


НОВГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

годъ XXII.

 Выходятъ два раза
въ мѣсяць.

 Цѣна съ перес. 4 р. 50 к.
Отдѣльнаго № 25 к.

Адресъ редакціи:

 Новгородъ, редакціи „Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостей“.

 ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ. Архіепископъ новгородскій и старорусскій, 8 сего января изволилъ съ утреннимъ поѣздомъ новгородской желѣзной дороги вновь выѣхать въ С.-Петербургъ для присутствованія въ засѣданіяхъ Святѣйшаго Синода.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 30 день минувшаго ноября, на награжденіе, за 50 лѣтнюю службу священника Георгіевской, въ Минецкомъ погостѣ, церкви, боровичскаго уѣзда, Александра *Добромислова* къ ордену св. Владимира 4-й степени.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

Начальникъ повгородской губерніи отношеніемъ отъ 4 декабря за № 3252 сообщилъ Его Пресвященству, что карточки о смертности отъ заразныхъ болѣзней священниками церквей епархіи или вовсе не доставляются, или доставляются крайне не аккуратно, вѣдѣствіе чего нѣтъ никакой возможности въ точности выполнить требованіе министерства внутреннихъ дѣлъ о доставленіи срочной по губерніи вѣдомости о смертности отъ заразныхъ болѣзней. Причемъ проситъ подтвердить духовенству епархіи о скорѣйшемъ доставленіи карточекъ о смертности за прошлое время и о болѣе своевременномъ доставленіи ихъ на будущее время полицейскимъ чинамъ для представленія таковыхъ уѣзднымъ врачамъ. Въ виду чего консисторіей положено: строго предписать духовенству епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, что-бы причты, не доставившіе еще этихъ карточекъ за прошлое время, сряду же заготовили ихъ и передали мѣстной полицейской власти и на будущее время въ точности исполняли предписанное по этому повому указомъ Св. Синода отъ 16 мая 1890 года за № 8, припечатанномъ въ № 12 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1890 годъ.

Одинъ изъ благочинныхъ церквей епархіи возбудилъ предъ консисторіей вопросъ о томъ, что по распоряженію, объявленному въ указѣ отъ 23 августа 1895 года по поводу веденія обскихъ книгъ, между прочимъ, сказано, что если брачущіеся

принадлежать къ приходу мѣстной церкви, то въ 8 пунктѣ брачныхъ обысковъ прошенывать годъ ихъ рожденія и №, подъ которымъ событіе рожденія записано въ метрическихъ книгахъ. Между тѣмъ возможны случаи, когда записи въ метрическихъ книгахъ о рожденіи брачующихся не оказываются, почему просить разрѣшенія: какъ поступать въ тѣхъ случаяхъ, когда о женихѣ или невѣстѣ записи въ метрическихъ книгахъ нѣтъ, — вѣнчать ли ихъ по отбѣткамъ въ исповѣдныхъ росписяхъ, дѣлая въ брачномъ обыскѣ указаніе о годахъ, или доводить до свѣдѣнія епархіальнаго начальства и ждать его распоряженія, отложивъ до того времени и вѣнчаніе брака. Вслѣдствіе чего консисторіей положено: разъяснить благочинному, что такъ какъ правильное означеніе лѣтъ можетъ быть устанавливаемо только на основаніи метрическихъ записей, въ исповѣдныхъ же росписяхъ допускаются часто довольно большія неточности въ показаніи лѣтъ тѣхъ даже лицъ, которые значатся записанными по метрическимъ книгамъ приходской церкви, то показаніе лѣтъ по исповѣднымъ росписямъ какъ въ обычныхъ книгахъ, такъ и въ выдаваемыхъ предбрачныхъ свидѣтельствахъ не можетъ быть допускаемо, а равно не должно быть допускаемо и вѣнчаніе браковъ на основаніи этихъ только церковныхъ документовъ, безъ предварительнаго испрошенія на каждый разъ разрѣшенія епархіальнаго начальства. Въ виду чего причты церковные, донося о подобныхъ случаяхъ епархіальному начальству, должны непремѣнно выяснять: когда родители того или другаго лица, пропущеннаго записью въ метрическихъ книгахъ, вступили въ бракъ, и представлять при этомъ выписку изъ исповѣдныхъ росписей о пропущенномъ записью въ метрикахъ лицѣ съ перваго года внесенія его въ росписи. А какъ случаи пропуска записей въ метрическихъ книгахъ, въ прежнее время въ особенности, нерѣдки, то настоящее опредѣленіе припечатать для свѣдѣнія и руководства духовенству епархіи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Староста Вѣлебельской церкви, старорусскаго уѣзда, крестьянинъ Стефанъ *Ивановъ*, за 4 лѣтнюю службу и труды по по-

стройкѣ деревяннаго храма и домовъ для священника и школы, награжденъ похвальнымъ листомъ по опредѣленію консисторіи отъ 13 декабря 1885 года.

Движенія и перемѣны по службѣ.

И. д. благочиннаго 1-го округа устюжнскаго уѣзда, назначенъ священникъ Бѣлокрестской церкви Григорій *Яковлевскій*, 16 декабря.

Священникъ новгородскаго Десятинскаго монастыря Андрей *Устьинскій* утвержденъ въ должности помощника благочиннаго 1-го округа новгородскаго уѣзда, 14 декабря.

На праздное священническое мѣсто къ Большедорской церкви, череповецкаго уѣзда, перемѣщенъ священникъ Большешугозерской церкви, тихвинскаго уѣзда, Василій *Провитскій*, 20 декабря.

На праздное священническое мѣсто къ новгородской градской Ильинской церкви перемѣщенъ священникъ новгородской градской Борисо-Глѣбской церкви, Василій *Нумеровъ*, 28 дек.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Желѣзно-Дубровской церкви, устюжнскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Новоселицкой земской школы, боровичскаго уѣзда, Николай *Великановъ*, 14 декабря.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Рѣчно-Котецкой церкви, старорусскаго уѣзда, перемѣщенъ псаломщикъ Успенской Рдейской пустыни, того же уѣзда, Павелъ *Цартанскій*, а на его мѣсто, къ Рдейской пустыни, опредѣленъ сынъ пономаря Перетенской церкви, крестецкаго уѣзда, Петръ *Фелицынъ*, 15 декабря.

И. д. псаломщика къ Ручьевской церкви, крестецкаго уѣзда, опредѣленъ сверхштатный псаломщикъ старорусской тюремной церкви Николай *Климовскій*, 19 декабря.

Праздныя вакансіи.

Священническія: при Веской — устюжнскаго уѣзда; и Больше-Шугорской — тихвинскаго уѣзда; бѣлозерскомъ соборѣ.

Діако́нскія: при Ручьевской крестецкаго уѣзда; новгородскомъ Деревяницкомъ женскомъ монастырѣ; Становской череповецкаго уѣзда; Троицкой Талицкой—кирилловскаго уѣзда; Знаменской Никольской—устюжскаго уѣзда. Кроме сего состоятъ еще праздными вакансіи при Чудовской церкви, череповецкаго уѣзда, Воронессой старорусскаго уѣзда и Теребузовской,—крестецкаго уѣзда, на которыя вызываются лица изъ окончившихъ курсъ въ духовной семинаріи.

Псаломщическія: при Каргулинской церкви, бѣлозерскаго уѣзда.

Во исполненіе предложенія Его Высокопреосвященства, отъ 30 ноября за № 4939, редакція Новг. Епарх. Вѣд. предлагаетъ къ свѣдѣнію епарх. духовенства слѣдующія правила о производствѣ Вербнаго сбора, а также и для дѣйствія отдѣловъ и уполномоченныхъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ СБОРЪ ДЛѦ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ВЪ ІЕРУСАЛИМѢ И СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣд.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдовъ, воззваніями, объявленіями и собесѣдоваваніями, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій священно-служители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также прешевѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью на-

стоящаго сбора, приче́мъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія, объявленія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора въ наружномъ входномъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора наставъ ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Иерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всеобщей и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ представляются чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

РУКОВОДЯЩІЯ ПРАВИЛА

для дѣйствія Отдѣловъ и Уполномоченныхъ
ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго
Общества.

Въ виду постояннаго, съ Божіею помощью, развитія дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и, благодаря сочувственному вниманію къ этой дѣятельности Преосвященныхъ Иерарховъ Русской церкви, возникновенія епархіальныхъ Отдѣловъ Общества, Совѣтъ Общества считаетъ своєю

обязанностью высказать свои соображенія какъ въ разъясненіе Высочайше утвержденныхъ правилъ для дѣйствія Общества и Отдѣловъ, такъ и къ принятію общихъ мѣръ могущихъ придать дѣятельности Общества и Отдѣловъ наиболѣе единства и цѣлесообразности.

Эти соображенія Совѣтъ Общества считаетъ болѣе удобнымъ изложить въ порядкѣ Высочайше утвержденныхъ 2 Марта 1885 г. правилъ для дѣйствія Отдѣловъ

По § 97, п. а.

Цѣли Общества на основаніи § 1 Высочайше утвержденного 8 Мая 1882 г. Устава онаго суть:

А. Ознакомленіе Русскихъ съ прошедшимъ и настоящимъ Св. мѣсть Востока.

Постановленіе этой цѣли на первое мѣсто было для Общества не дѣло случая, а вытекало изъ того основнаго начала, что Общество прежде всего желало сочувствія къ предпринимаемой имъ на себя дѣятельности. Сочувствовать же можно только тому, что знаешь и понимаешь. Въ виду этого Совѣтъ Общества признаетъ первую и главнѣйшую заботу Общества, его Отдѣловъ и Уполномоченныхъ распространеніе вѣрныхъ свѣдѣній о прошедшемъ и настоящемъ Св. Земли, а въ особенности о состояніи въ оной Православія.

Знакомства съ прошедшимъ Св. Земли, какъ отдѣла изученія библейской и церковной исторіи, у насъ самостоятельно почти не существовало и намъ, православнымъ, приходилось преимущественно съ нимъ знакомиться по инославнымъ обширнымъ изслѣдованіямъ по этому отдѣлу библейскаго знанія, а при этомъ не рѣдко руководствоваться ихъ выводами, часто несогласными съ Православіемъ и основанными на ихъ вѣрученіяхъ.

Еще меньше извѣстно было намъ настоящее Св. Земли, въ которой блескъ и значеніе ея прошедшаго затмѣвали настоящее. Для большинства изъ русскихъ нынѣшнее положеніе Св. Земли представляется таковымъ же, каковымъ оно было во дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. Между тѣмъ точное представленіе существующаго глубже и яснѣе врѣзывается въ память событія прошедшаго, давая имъ, такъ сказать, болѣе реальныя, осязательныя образа.

Такое же не соответствующее действительности представление имѣется у насъ о положеніи въ Св. Землѣ нашихъ единовѣрцевъ, сохранившихъ Св. Православіе со дней апостольскихъ, не смотря на тысячелѣтнее иго иноувѣрныхъ. Но и это иго для нихъ, правовѣрующихъ, не представлялось столь опаснымъ и губительнымъ, какъ борьба противъ инославныхъ христіанъ: католиковъ и протестантовъ, которые, ложно прикрываясь именемъ Христа, преслѣдуютъ лишь свои политическія цѣли, не легко распознаваемые мѣстнымъ населеніемъ, лишеннымъ духовнаго и свѣтскаго руководства.

Таковы соображенія, побудившія Общество поставить въ уставѣ первую цѣлью ознакомленіе русскихъ съ прошедшимъ и настоящимъ Св. Земли и теперь, по прошествіи болѣе десяти лѣтъ его дѣятельности, Совѣтъ Общества продолжаетъ ставить такое ознакомленіе главнѣйшею своею задачею, будучи вполнѣ увѣренъ, что только такое постепенное знакомство со Св. Землею укрѣпитъ Общество, доставивъ ему сочувствіе сознательно относящихся къ его дѣятельности лицъ.

Б. Облегченіе Православнымъ паломникамъ пути въ Св. Землю и на Аѳонъ.

Чѣмъ легче и дешевле путь къ Св. мѣстамъ, тѣмъ, очевидно, и большее число лицъ рѣшится предпринять его, тѣмъ большее число лицъ во очію узрять ихъ и поэтому будутъ сознательно къ нимъ относиться. Смотрѣть на паломника лишь съ точки зрѣнія ненужнаго шатуна было бы крайне легкомысленно и неосновательно. Нельзя отвергать, что между ними встрѣчаются таковыя, и еще худшія, но процентъ ихъ, при ближайшемъ знакомствѣ съ паломниками, окажется на столько малымъ, что его едва ли слѣдуетъ принимать въ соображеніе говоря о православныхъ паломникахъ въ Св. Землю и на Аѳонъ. Для большинства изъ нихъ это есть стремленіе къ высшему идеалу, который во многихъ случаяхъ и выше и чище идеаловъ преслѣдуемыхъ таѣхъ называемыми образованными лицами. Ставить преграды такимъ стремленіямъ, отъ того только что они не наши или выражаются нерѣдко въ неприглядной формѣ, было бы тяжкимъ грѣхомъ. Для Общества, поэтому, не только важно облегчить, по возможности, удовлетвореніе этого стремленія Рус-

скаго православнаго человѣка, успокоить его въ путешествіи, но еще важнѣе позаботиться о томъ, что именно такой паломникъ вынесетъ изъ своего паломничества, ибо не безразлично, что вынесетъ такой паломникъ, для котораго широко открыта дверь любой избы пространный Руси.

Таковы соображенія руководившія Обществомъ не только относительно одного удешевленія пути, но и въ устройствѣ на мѣстѣ въ Иерусалимѣ сооруженій, гдѣ паломникъ могъ бы дѣйствительно успокоиться, не отрываясь отъ своей родины. Еще большую задачу, для разрѣшенія которой одно Общество безсильно, составляетъ, чтобы паломничество служило духовною школою для паломника, выносившаго бы изъ нея лишь одно хорошее и полезное.

В. Поддержаніе Православія среди мѣстныхъ жителей въ Св. Землѣ.

Вполнѣ чуждое всякихъ политическихъ и національныхъ стремленій, Общество, слѣдуя Евангельскому ученію, не можетъ не видѣть въ каждомъ единовѣрцѣ—роднаго брата, не плавать его слезами и не сочувствовать его нуждамъ. Богъ укрѣпилъ и возвеличилъ Россію и тѣмъ самымъ возложилъ на нее святую обязанность оказывать свою посильную помощь своимъ единовѣрцамъ, не спрашивая какимъ кто языкомъ говорить. Мы не воины, старающіеся уловлять наибольшее число душъ, не спрашивая какими средствами мы этого достигаемъ, мы только воины, чтобы защищать достоиніе Православной Церкви отъ нападающихъ на нее. Мѣстные исконные жители Св. Земли, не говорятъ, правда, однимъ съ нами языкомъ, но сохранили Православіе отъ тѣхъ дней, когда язычество царило среди нашихъ предковъ. Они страдали и сохранили свою вѣру подъ владычествомъ языческихъ царей, они страдали и сохранили свою вѣру подъ властью инославныхъ королей, они страдаютъ и сохраняютъ свою вѣру подъ невѣрными владыками. Они терпѣли и не жаловались. Но пришли инославные съ своими политическими и національными цѣлями, предлагая имъ за отступничество деньги и ослѣвляя ихъ мишурнымъ блескомъ, такъ называемой, западной цивилизаціи. Поставимъ ли мы въ вину людямъ лишеннымъ всякаго духовнаго и свѣтскаго руководства, что

такое искушеніе для нихъ, не боявшихся смерти, кажется не по силамъ. Не повелѣваетъ ли намъ сама Церковь Христова предложить имъ тѣ же приманки, не требуя за нихъ не только отступничества отъ вѣры ихъ отцовъ, но, на оборотъ, укрѣпляя ихъ въ оной и отводя отъ нихъ такимъ образомъ искушителей.

По всѣмъ этимъ соображеніямъ ознакомленіе Русскихъ съ прошедшимъ и настоящимъ Св. мѣсть Востока, облегченіе для православныхъ паломниковъ пути въ Св. Землю и на Аѳонъ и, наконецъ поддержаніе Православія среди мѣстныхъ жителей въ Св. Землѣ составляютъ цѣли Общества, для достиженія которыхъ должна быть направлена вся дѣятельность Общества, его Отдѣловъ и Уполномоченныхъ.

По § 97, п. б.

На увеличеніе числа членовъ Общества, какъ оно ни желательно, слѣдуетъ, по мнѣнію Совѣта, смотрѣть скорѣе какъ на средство распространенія свѣдѣній о цѣляхъ и дѣятельности Общества, чѣмъ на одно увеличеніе денежныхъ средствъ. Каждый членъ, въ особенности съ ежегоднымъ взносомъ, требуетъ отъ Общества также ежегодно извѣстныхъ затраты, которыя не всегда соответствуютъ получаемымъ отъ него взносамъ; большая половина такихъ членовъ требуетъ уже на второй годъ напоминанія о своемъ обязательномъ взносѣ, а многіе и послѣ второго и третьяго напоминанія забываютъ о немъ. При этомъ какъ бы велико не было число членовъ, взносы ихъ никогда не доставятъ Обществу необходимыхъ для его дѣятельности денежныхъ средствъ.

Существенно важнымъ представляется избраніе въ члены лицъ сознательно, по убѣжденію, вступающихъ въ Общество. Одинъ таковой членъ стоитъ сотни принимающихъ на себя только обязательство ежегоднаго взноса.

Въ виду вышеизложеннаго Совѣтъ Общества просилъ бы Отдѣлы обратить особое вниманіе не столько на привлеченіе большого числа новыхъ членовъ, сколько на то, чтобы въ члены поступали преимущественно лица, ознакомленныя съ цѣлями и дѣятельностью общества и сочувствующія имъ; только такихъ можно признавать надежными членами.

Правила для принятія лицъ, изъявившихъ желаніе поступить въ члены Общества, изложены въ приложеніи 1.

По § 97, п. в.

Относительно мѣръ, которыя могутъ способствовать къ увеличенію денежныхъ средствъ, необходимыхъ для дѣятельности Общества. Совѣтъ Общества ставить на первомъ мѣстѣ:

а. Разрѣшенный Св. Синодомъ Обществу ежегодный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ недѣлю входа Господня въ Иерусалимъ. Сборъ этотъ, благодаря принятымъ Обществомъ мѣрамъ, есть главнѣйшій источникъ средствъ Общества, которое исключительно имъ существуетъ и ежегодно поступающая сумма этого сбора дѣйствительно вліяетъ на дѣятельность и мѣропріятія Общества. Поэтому существенно важно, чтобы мѣстное духовенство заблаговременно приготавлило къ этому сбору своихъ прихожанъ разъясненіемъ цѣли онаго, чтобы сборъ этотъ былъ производимъ дѣйствительно въ назначенное время и, наконецъ, чтобы онъ полностью былъ доставляемъ въ Общество. Но одновременно съ этимъ, настаивая, чтобы этотъ сборъ полностью поступалъ въ Общество, Совѣтъ Общества считаетъ долгомъ указать, что онъ долженъ состояться исключительно изъ добровольныхъ пожертвованій прихожанъ, но ни въ какомъ случаѣ изъ какихъ-либо отчисленій въ оной изъ иныхъ, имѣющихъ другое назначеніе церковныхъ доходовъ, въ виду тѣхъ многочисленныхъ потребностей, для удовлетворенія которыхъ существуютъ эти доходы.

Подробныя правила производства этого сбора изложены въ приложеніи 2. Съ своей стороны Общество ежегодно принимаетъ всѣ зависящія мѣры для того, чтобы облегчить производство этого сбора.

Но мѣстные Отдѣлы и Уполномоченные могутъ много содѣйствовать дѣйствительности этого сбора, принятіемъ на себя личнаго участія для благовременнаго приготовления къ этому сбору и для правильнаго его производства. Совѣтъ Общества, въ виду важности этого сбора для Общества, проситъ какъ Отдѣлы, такъ и Уполномоченныхъ обратить на него особое вниманіе и все, что ими въ кругу ихъ дѣятельности по этому сбору будетъ сдѣлано, не можетъ не отзываться благотворно.

β. *Кружечный сборъ* посредствомъ особыхъ кружекъ Общества, установленныхъ, по усмотрѣнію Отдѣла, у наружныхъ стѣнъ церквей или другихъ приличныхъ зданій, на точномъ основаніи установленныхъ для сего правилъ, изложенныхъ въ приложеніи 3. Сборъ этотъ, при внимательномъ къ нему отношеніи, особенно относительно мѣсть установленія кружекъ и постоянного наблюденія за ними, можетъ дѣйствительно принести Обществу не маловажный и, что важнѣе, постоянный доходъ. Но при этомъ не слѣдуетъ упускать изъ виду, что избраніе мѣсть для установки кружекъ, счетъ высланныхъ денегъ, опредѣленіе доходности каждой кружки и перестановка ихъ требуетъ, при своей мелочности, особой аккуратности и при этомъ введеніе его полезно лишь тамъ, гдѣ Отдѣлъ располагаетъ готовыми на такой трудъ членами. При этомъ Совѣтъ Общества считаетъ долгомъ присовокупить, что по его опыту кружка, не приносящая въ годъ до 3 р., не окупаетъ производимыхъ на нее затратъ.

Уполномоченные не могутъ вводить кружечный сборъ иначе какъ съ разрѣшенія Совѣта Общества.

γ. *Сборы пожертвованій въ пользу Общества посредствомъ квитанціонныхъ книжекъ, сборныхъ листовъ и кружекъ.* По выраженному желанію членами или посторонними лицами они, по усмотрѣнію Отдѣла, могутъ быть снабжены для сбора пожертвованій въ пользу Общества квитанціонными книжками или сборными листами, первыми преимущественно грамотные, а вторыми неграмотные. Правила этого сбора подробно изложены въ приложеніи 4.

При выдачѣ какъ квитанціонныхъ книжекъ, такъ и сборныхъ листовъ слѣдуетъ по мнѣнію Совѣта Общества, обращать особое вниманіе на нравственность и добросовѣтность получающихъ ихъ, не увлекаясь желаніемъ имѣть большое число сборщиковъ. Наблюденіе за ними и учетъ ихъ представляются крайне затруднительными, желающихъ же получить разрѣшеніе на сборъ не всегда много. Большинство изъ сборщиковъ смотрятъ на такой сборъ прежде всего какъ на средство для жизни, передавая Обществу изъ собранныхъ ими денегъ лишь то, что признаютъ необходимымъ, чтобы ихъ не лишили права сбора; обыкновенно они предпочитаютъ кружки, которыя имъ даютъ возможность

дѣйствовать вполнѣ безконтрольно. Совѣтъ Общества доселѣ ни разу не давалъ разрѣшенія на сборъ, не наведя предварительно, черезъ мѣстнаго начальника губерніи, самыхъ точныхъ свѣдѣній о нравственности и благонадежности желающаго производить сборъ. Кромѣ того, сборщиковъ, не представляющихъ, въ среднемъ, ежегодно, по сборнымъ листамъ 25 р., а по кружкамъ 100 р., Совѣтъ лишаетъ права производить сборъ отъ имени Общества.

Какъ видно изъ правилъ подобнаго сбора пожертвованій, устанавливать его имѣютъ право лишь Отдѣлы и ни въ какомъ случаѣ отдѣльные Уполномоченные.

По § 97, п. г.

Кромѣ вышеизложеннаго, Совѣтъ Общества былъ бы особенно признателенъ Отдѣламъ, если бы они обратили особенное вниманіе и, по возможности, приняли бы на себя:

а. *Періодическія собранія Отдѣловъ*, по возможности частія и многочисленныя, для устнаго сообщенія о дѣятельности Общества и въ особенности Отдѣловъ, а также для докладовъ тѣхъ свѣдѣній, которыя могутъ интересовать собравшихся во имя Иерусалима и Св. Земли. Отчеты, сообщенія и изданія Общества представляютъ достаточный матеріалъ для подобныхъ докладовъ. Живое слово ближе доходитъ до сердца, чѣмъ печатное. Извѣстная торжественная обстановка также производитъ впечатлѣніе на слушающихъ, возбуждая ихъ вниманіе и сильнѣе врѣзываясь въ память.

б. *Бесѣды и чтенія* по тѣмъ же вопросамъ произносимыя въ церкви— духовными лицами и свѣтскими— въ специально назначаемыхъ для того собраніяхъ, производятъ то же дѣйствіе, какъ и собранія Отдѣловъ, отличаясь отъ нихъ меньшею торжественностью. Чтенія по тому или другому изъ вышеписанныхъ вопросовъ могутъ быть, по усмотрѣнію Отдѣловъ, устраиваемы съ платою за входъ и безплатныя, а также сопровождаться приличнымъ случаемъ пѣніемъ или показываніемъ туманныхъ картинъ. Такія чтенія могутъ быть подробнѣе и обстоятельнѣе докладовъ на собраніяхъ Отдѣловъ и вслѣдствіе того глубже посвящать интересующихся въ суть вопросовъ. Какъ на образецъ подобныхъ чтеній Совѣтъ Общества изъ своихъ изданій можетъ

указать на: 7 выпусковъ Палестинскаго патерика, на 3 выпуска древнихъ палестинскихъ обителей П. Сладкопѣвцова; Святая Земля и Императорское Православное Палестинское Общество М. П. Соловьева, его же Святая Земля и Россія; всѣ 5 выпусковъ Императорское Православное Палестинское Общество Θ. Грекова; По Святой Землѣ С. И. Пономарева; Недѣля въ Палестинѣ В. Н. Хитрово и его же къ Животворящему гробу Господню.

Къ этому Совѣтъ Общества долготъ считаетъ присовокупить, что по волѣ Августѣйшаго Предсѣдателя Общества устройство увеселительныхъ собраній и зрѣлищъ, съ цѣлью увеличенія денежныхъ средствъ Общества, ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаемо.

γ. *Продажа въ епархіальныхъ книжныхъ складахъ и лавкахъ*, гдѣ таковыя имѣются, всѣхъ изданій Общества, списокъ которыхъ при семъ прилагается въ приложеніи 5, можетъ послужить существеннымъ подспорьемъ для распространенія свѣдѣній о Св. Землѣ и Обществѣ, въ особенности если способствовать къ распространенію дешевыхъ изданій Общества въ церковно-приходскихъ школахъ и попечительствахъ. Установленіе сношенія между епархіальными книжными складами и складомъ Общества будетъ зависеть всецѣло отъ соглашенія Отдѣловъ съ Совѣтомъ Общества.

δ. *Изданіе Отдѣлами книгъ, брошюръ и листовъ* объ Иерусалимѣ, Св. Землѣ и Обществѣ для продажи или бесплатной раздачи по усмотрѣнію Отдѣловъ. Изъ этихъ изданій наиболѣе желательны тѣ, которыя по своему изложенію и дешевизнѣ могутъ быть доступны для народа и распространяться среди него. Какъ на образецъ, Общество можетъ указать изъ своихъ изданій: № 1 Палестинскаго листка, отдѣльные виды Св. града Иерусалима и Св. Земли и тѣ изъ изданій Общества (приложеніе 5), которыя стоятъ не дороже 10 коп.

ε. *Помѣщеніе въ мѣстныхъ духовныхъ и свѣтскихъ периодическихъ изданіяхъ* всѣхъ свѣдѣній касающихся какъ Отдѣловъ, такъ и Общества. Такое постоянное напоминаніе путемъ печати служить одною изъ самыхъ дѣйствительныхъ мѣръ къ распространенію свѣдѣній о вопросахъ занимающихъ Общество и поддержанію постоянного интереса къ нимъ.

5. *Продажа паломнических книжек* на проѣздъ по удешевленной цѣнѣ въ Иерусалимъ, Варъ градъ, Синай и на Аѳонъ отъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ это установлено, по опредѣленной Обществомъ цѣнѣ, на точномъ основаніи установленныхъ для сего правилъ изложенныхъ въ приложеніи 6. Удешевленіе пассажирскаго тарифа, введеннаго съ 1 Декабря 1894 года, дало возможность расширить кругъ дѣйствія въ Россіи паломническихъ книжекъ; крайне желательно было бы ввести продажу тѣхъ книжекъ отъ всѣхъ тѣхъ губернскихъ городовъ, гдѣ имѣются Отдѣлы Общества. Введеніе ихъ потребуетъ отъ Отдѣловъ наименѣе труда, ибо, какъ видно изъ правилъ для дѣйствія паломническихъ книжекъ, все это дѣло сосредоточивается въ Канцеляріи Общества, въ виду необходимости расчета съ Правленіями желѣзныхъ дорогъ и Обществами пароходства.

Отдѣлы по этому вопросу могутъ оказать содѣйствіе указаніемъ лицъ мѣстнаго Отдѣла, на которыхъ могла бы быть возложена продажа на мѣстѣ паломническихъ книжекъ; дѣло это вообще не трудное, но кропотливое, и требующее особой аккуратности.

6. *Пріемъ денежныхъ и вещей пожертвованій* для отправленія, согласно волѣ и распоряженію жертвователей, во всѣ мѣста Св. Земли, на Синай и въ слѣдующіе три Аѳонскіе монастыря: Пантелеймоновскій, Андреевскій и Ильинскій — на основаніи установленныхъ для сего правилъ изложенныхъ въ приложеніи 7. При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что Общество не принимаетъ на себя доставленіе пожертвованій въ мѣста, кромѣ вышеозначенныхъ, Св. мѣста и ни въ какомъ случаѣ въ малоизвѣстныя Аѳонскія обители и келіи. Эти послѣднія пожертвованія, въ случаѣ присылки имъ по почтѣ, должны быть возвращаемы обратно жертвователямъ, съ вычетомъ изъ нихъ израсходованнаго на пересылку.

Очерчивая, такимъ образомъ, важнѣйшій кругъ дѣятельности Отдѣловъ и Уполномоченныхъ, Совѣтъ Общества не полагаетъ, что оный исчерпывается имъ вполне. Здѣсь изложены лишь тѣ мѣропріятія, которыя по настоящее время разработаны и введены въ дѣйствіе Обществомъ. Совѣтъ Общества глубоко убѣжденъ, что Отдѣлы и Уполномоченные, при ихъ сочувственномъ и внимательномъ отношеніи къ дѣламъ Общества, могутъ придумать

еще многія другія мѣры для расширенія круга своей дѣятельности, но при этомъ Совѣтъ Общества просилъ бы ихъ не осуществлять таковыя, безъ предварительнаго съ нимъ соглашенія, дабы не лишить и другіе Отдѣлы возможности воспользоваться этими новыми предположеніями и не нарушать единства дѣйствій всего Общества.

По § 98.

Отдѣлы открываются когда въ извѣстной мѣстности имѣется не менѣе 10 членовъ Общества, безразлично почетныхъ, дѣйствительныхъ или только сотрудниковъ, изъявившихъ желаніе на открытіе Отдѣла. Эти 10 членовъ составляютъ первый совѣщательный Совѣтъ Отдѣла, при чемъ, въ случаѣ выбытія кого нибудь изъ нихъ, мѣсто выбывшаго замѣщается Общимъ Собраніемъ Отдѣла на основаніи §§ 104 и 109 Высочайше утвержденнаго дополненія къ уставу Общества.

По § 100.

Дѣйствія Отдѣла распространяется на всю епархію и отъ его усмотрѣнія зависитъ въ кругѣ дѣйствій Отдѣла имѣть особыхъ Уполномоченныхъ или открывать подчиненные епархіальному Отдѣлу уѣздные или приходскіе Отдѣлы.

Такие уполномоченные Отдѣла, избранные изъ лицъ сочувствующихъ и понимающихъ цѣли Общества, могутъ оказать значительную пользу, облегчить трудъ Отдѣловъ и дѣйствуя въ незначительномъ, имъ хорошо извѣстномъ районѣ, напр. уѣзда или уѣзднаго города, болѣе иныхъ мѣръ способствовать къ распространенію свѣдѣній объ Обществѣ. Но при этомъ Совѣтъ Общества считаетъ своею обязанностью указать на осторожность, съ которою такое избраніе должно производиться, ибо Уполномоченные являются представителями не только Отдѣла, но и Общества, поэтому одного сочувствія дѣлу Общества еще не достаточно, требуется кромѣ того знаніе и пониманіе его цѣлей, ибо въ противномъ случаѣ они могутъ оказаться распространителями такихъ не точныхъ свѣдѣній, которыя вмѣсто пользы принесутъ лишь вредъ общему нашему дорогому дѣлу.

По § 107.

Представленія, деньги, вещи и отчеты на имя Совѣта Общества, Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ пересылать въ Канцелярію Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, помѣщающуюся въ С.-Петербурѣ.

По § 108.

Отчетный годъ Общества, на основаніи § 88 Устава считается съ 1 Марта по 1 Марта, этимъ должны руководствоваться Отдѣлы и Уполномоченные, а потому свой годовой отчетъ имъ предлагается представлять въ Совѣтъ Общества ежегодно не позже 1 Мая.

Кромѣ того Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ представлять ежемѣсячно отчетъ о поступившихъ и израсходованныхъ ими суммахъ (приложеніе 8), съ слѣдующими къ оному документами и приложеніями, а также поступившими въ теченіи мѣсяца деньгами, которыя удобнѣе всего переводить чрезъ Отдѣленія Государственнаго Банка.

На основаніи вышеизложеннаго, Совѣтъ Общества снабжаетъ Отдѣлы и Уполномоченныхъ, по мѣрѣ дѣйствительной надобности: печатью, приходо-расходною книгою, квитанціонными книжками, сборными листами, кружками и паломническими книжками, а также своими изданіями, по которымъ Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ возможность своевременно слѣдить за дѣятельностью и настоящимъ положеніемъ дѣлъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Въ минувшемъ ноябрѣ вышелъ изъ печати 1-й выпускъ 2-го тома сочиненія настоятеля новгородскаго Знаменскаго собора протоіерея Павла *Тихомирова* „Каѳедра Новгородскихъ Святителей“. Онъ обнимаетъ періодъ времени съ 1478 по 1573 годъ—періодъ самыхъ тяжелыхъ испытаній, какимъ подвергалась церковь новгородская и ея верховные представители—архипастыри.

Въ указанномъ 1-мъ выпускѣ сочиненія предлагаются 8 біографій святителей, управлявшихъ новгородскою паствою въ

переходное, самое тяжелое для Новгорода время, послѣ его покоренія въ 1478 г. Московской державѣ; приложены: а) изображеніе блаженнаго святителя Геннадія—знаменитаго борца съ ересью жидовствующихъ, получившаго начало свое въ Новгородѣ и перваго собирателя славянской библии въ одинъ кодексъ и б) изображеніе св. Серапіона, прославившагося своею святостію. Въ книгѣ заключается 223 страницы очень убористой, но отчетливой печати. Цѣна 80 коп

Въ исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 19 сего декабря за № 5234, рекомендуется означенная книга духовенству новгородской епархіи для выписки ея въ бібліотеки монастырей, соборовъ и приходскихъ церквей.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу книга въ двухъ выпускахъ, подъ заглавіемъ:

ПѢСНОПѢНІЯ
ВОСКРЕСНАГО ВСЕНОЩНАГО БДѢНІЯ
ДРЕВНИХЪ НАПѢВОВЪ.

положенныя въ альтовомъ ключѣ на три голоса, въ простѣйшей гармоніи, регентомъ Владимірскаго архіерейскаго хора

А. СТАВРОВСКИМЪ.

Предлагаемая книга „Пѣснопѣнія Воскреснаго Всенощнаго бдѣнія древнихъ напѣвовъ“ составлена для воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній, учениковъ церковно-приходскихъ школъ и псаломщиковъ, съ цѣлю дать большія удобства къ изученію пѣснопѣній всенощнаго бдѣнія и полную возможность отправлять эту церковную службу, не нуждаясь въ другихъ нотныхъ книгахъ. Посему напѣвы стихирь, тропарей и ирмосовъ систематически раздѣлены на музыкальныя строки, съ обозначеніемъ каждой изъ нихъ соотвѣтствующею цифрою, а всѣ пѣснопѣнія изъ обтоиха и ирмолога расположены въ порядкѣ отправленія всенощнаго служенія. Кромѣ церковнаго напѣва, из-

доженного для большого отъѣнка квадратною нотою въ первой строчкѣ съ славянскимъ текстомъ, всѣ пѣснопѣнія гармонизованы еще на два голоса и, для облегченія учащихя, положены въ томъ же альтовомъ ключѣ. Гармонизація эта самая простая, построенная преимущественно на совершенныхъ трезвучіяхъ, доступна для каждаго мало-мальски умѣющаго читать ноты и не обязательна сама по себѣ, а сдѣлана лишь для того, чтобы при исполненіи пѣснопѣній въ церкви, можно было-бы пѣть и не одинъ только церковный напѣвъ — въ унисонъ, а сопровождать его, когда представится возможность, и гармонически, т. е. въ два и три голоса. При исполненіи пѣснопѣній въ гармоническомъ видѣ на три голоса, указаны способы распредѣленія мужскихъ и женскихъ, или дѣтскихъ голосовъ и обозначены по всей книгѣ, при началѣ каждаго пѣснопѣнія, цифрами: 1-й спос., 2-й спос. Примеры голосовыхъ распредѣленій помѣщены въ началѣ книги.

Изданіе это, согласно постановленію Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, въ виду достаточно полного содержанія книги и объема ея, для большого удобства при пользованіи ею въ классахъ и въ церкви, раздѣлено на два отдѣльныхъ выпуска и оба эти выпуска тѣмъ-же Комитетемъ допущены въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ въ качествѣ учебнаго пособія по церковному пѣнію.

Цѣна за два выпуска 1 руб. 75 коп.

ПРИ ПЕРЕСЫЛКѢ УПЛАЧИВАЕТСЯ ЗА 3 ФУНТА.

ВЫПУСКИ ОТДѢЛЬНО НЕ ПРЕДАЮТСЯ.

Книги продаются: въ губ. г. Владимірѣ у А. Е. Ставровскаго, въ Москвѣ въ музыкальныхъ магазинахъ Гутхейла и Мейкова.

Готовятся къ печати: Полныя всенощныя службы на всѣ двенадцатые праздники, положенныя А. Е. Ставровскимъ на четыре голоса для смѣшаннаго хора.

Консисторія во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 6 декабря за № 5013, рекомендуетъ означенную книгу пѣснопѣній для выписки въ бібліотеки монастырей, со-

боревъ и приходскихъ церквей, особенно же имѣющихъ болѣе или менѣе достаточныя денежныя средства и для употребленія ея при цѣли въ церквахъ.

Во исполненіе резолюціи Его Высочайшаго Священства, отъ 27 декабря за № 5326, редакція Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сообщаетъ къ свѣдѣнію духовенства слѣдующее объявленіе о журналѣ

„КОРМЧІЙ“

(Девятый годъ изданія).

„Кормчій“ одобренъ Его Императорскимъ Высочайшествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ.

Одобренъ и рекомендованъ Московскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ бібліотеки народныхъ училищъ для вѣкъ класснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой, (квартира протоіерей Скорбященской цѣкви).

„Кормчій“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

„Кормчій“ имѣетъ главною своею цѣлю, какъ показываетъ и самое названіе, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчій“ и въ 1896 году будетъ издаваться примѣняясь къ событіямъ недѣли, и, такимъ образомъ, можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а

для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

Программа журнала:

I. Календарныя свѣдѣнія. II. Объясненіе Свящ. Писанія. III. Объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія. IV. Объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ, молитвъ и церковныхъ пѣнопѣній. V. Объясненіе заповѣдей; поученія Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; духовныя размышленія; поучительные рассказы изъ Пролога, Четивхъ-Миней и т. п.; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божіей. VI. Рассказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта; изъ Церковной исторіи и преимущественно Русской; описанія Московскихъ и Россійскихъ святыхъ. VII. Обличеніе заблужденій современныхъ сектъ и лжеученій. VIII. Рассказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ. IX. Духовно-нравственныя стихотворенія. X. Извѣстія и замѣтки и объявленія.

Мѣ журналы будутъ укрощаться рисунками или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святыхъ и разныхъ достопамятностей съ соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Обязательный объемъ каждаго номера 12 стр., т. е. 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта. Но редакція, по примѣру прежнихъ лѣтъ, нѣкоторые номера будетъ выпускать въ два листа.

Въ 1896 году въ журналъ „Кормчій“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами извѣстный **КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ ОТЕЦЪ ІОАННЪ.**

Въ 1896 г. Редакція „Кормчаго“ дастъ своимъ подписчикамъ бесплатное приложеніе подъ заглавіемъ: „Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ“.

Особенное вниманіе редакціи будетъ обращено на обличеніе нашихъ расколоучителей и сектантовъ, на что указываютъ и знаменія времени. Видное мѣсто въ журналѣ будутъ занимать извлеченія изъ твореній свв. отцовъ и учителей Церкви съ краткою повѣстію объ ихъ жизни. Крімъ того, для помѣщенія

въ журналѣ въ будущемъ году редакціей намѣчены слѣдующія статьи: „Житія свв. Христа ради юродивыхъ“, Греческихъ и Россійскихъ, — „Сказаніе о всѣхъ явленныхъ и чудотворныхъ иконахъ Божіей Матери“ съ ихъ изображеніями, — „Толкованіе на Апокалипсисъ“, св. Андрея Кессарійскаго.

Въ редакціи имѣются экземпляры „Кормчаго“ за 1890, 91, 92, 93 и 94 гг. Первые два года не въ полномъ видѣ (не достаетъ въ каждомъ около 10 номеровъ), цѣна каждому 1 р. 50 к. съ перес.; послѣдніе годы полные, цѣна 1892 г. 2 руб., 1893 г. (сброшюрованъ) 2 р. 50 к., 1894 г. (сброшюрованъ) 3 р., съ пересылкой. Въ редакціи имѣется въ продажѣ художественная олеографическая картина: „Молитва Спасителя въ саду Геосиманскомъ“, которая служила преміей къ журналу „Кормчій“ въ 1894 году; цѣна картины 50 к. съ пересылкой; наложеннымъ платежемъ не выдается.

Подписная цѣна: За годъ съ пересылкой 4 руб. За полгода съ пересылкой 2 руб. 50 коп.

Редакторы-Издатели: Протоіерей *С. П. Ляпидевскій.*

Священники } *Г. П. Бухаревъ.*
 } *В. П. Гурьевъ.*

Отношеніе Общества Пчеловодства на имя Его Высокопреосвященства.

Ваше Высокопреосвященство.
 Милостивый Архипастыръ и Отецъ!

Русское Общество Пчеловодства, признавая крайне необходимымъ развитіе пчеловодства въ нашемъ отечествѣ, обратилось въ Святейшій Синодъ съ представленіемъ, въ которомъ указывало на необходимость развитія занятія пчеловодствомъ среди нашего духовенства и на устройство пасѣкъ при всѣхъ монастыряхъ, гдѣ есть только мѣсто для нихъ. Съ своей стороны Русское Общество Пчеловодства изявило готовность помочь духовенству въ устройствѣ пасѣкъ снабженіемъ его различными ульями и пчеловодными принадлежностями по возможно дешевой цѣнѣ съ указаніемъ ему на лучшія руководства по пчеловодству и т. д. Представленіе что было

разсмотрѣно Св. Синодомъ который въ своемъ опредѣленіи отъ 6—15 ноября 1895 г. (№ 47 Церковныхъ Вѣдомостей за 1895 г.) призналъ возможно широкое развитіе пчеловодства въ нашемъ отечествѣ дѣломъ желательнымъ и полезнымъ и опредѣлили о готовности Русскаго Общества Пчеловодства помогать духовенству въ его работахъ по устройству пасѣкъ, снабженію имъ лучшими ульями и пчеловодными принадлежностями и книгами по пчеловодству напечатать въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“. Въ виду такого постановленія Св. Синода Совѣтъ Общества имѣеть честь просить Ваше Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе о напечатаніи *прейсъ-куранта* Общества въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, въ которомъ указано, по какой цѣнѣ могутъ быть пріобрѣтаемы духовенствомъ ульи, пчеловодныя принадлежности и книги по пчеловодству. При чемъ Общество для духовенства дѣлаетъ скидку, какъ членамъ Общества съ цѣнѣй прейсъ-куранта, а также и за журналъ Общества 10% скидки т. е. 20 к. за экземпляръ. Если кто изъ духовенства пожелаетъ быть членомъ Общества, то долженъ съ своимъ заявленіемъ обратиться въ Совѣтъ Общества. По мнѣнію Общества было бы весьма желательнымъ устройство пасѣкъ при всѣхъ монастыряхъ и при церковно-приходскихъ школахъ. Только при проведеніи этихъ мѣръ можетъ быть исполнена Высочайшая воля, чтобы восковыя свѣчи были изъ чистаго воска. Въ настоящее время чувствуется недостатокъ въ воскѣ и потому въ свѣчахъ встрѣчаются разныя примѣси, отъ чего происходитъ смрадъ въ церкви и православные должны уходить до окончанія богослуженія. Общество имѣеть честь просить Ваше Высокопреосвященство обратить вниманіе духовенства на журналъ „Вѣстникъ Русскаго Общества Пчеловодства“, который имѣеть цѣлью похочъ пчеловодамъ въ устройствѣ пасѣкъ и способствовать разъясненію разныхъ вопросовъ раціональнаго пчеловодства. Св. Синодъ призналъ возможно широкое развитіе пчеловодства въ нашемъ отечествѣ дѣломъ желательнымъ и полезнымъ и Общество твердо увѣрено, что наше духовенство прійдетъ на призывъ Св. Синода и позаботится заведеніемъ пасѣкъ и тѣмъ послужить святому дѣлу снабженію нашихъ церквей свѣчами изъ чистаго воска. Испрашивая для Общества Вашего Архиепископскаго благословенія, а для себя Вашихъ святительскихъ молитвъ имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства покорнымъ слугой. На семъ отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства отъ 26 декабря за № 5301 послѣдовала такая: напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ объявленіе объ изданіи журнала „Вѣстника Русскаго Общества Пчеловодства“ и прейсъ-курантъ сего общества..

ВѢСТНИКЪ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПЧЕЛОВОДСТВА,

издаваемый подъ редакціей

С. П. Глазенапа,

Профессора ИМПЕРАТОРСКАГО Спб. Университета

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕМѢСЯЧНО КНИЖКАМИ ВЪ ДВА ЛИСТА И БОЛѢЕ

съ иллюстраціями.

(ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Первый номеръ выходитъ въ свѣтъ въ Октябрѣ.

Подписная цѣна

на годъ **ДВА РУБЛЯ** съ пересылкою или доставкою въ С.-Петербургъ; на полгода **ОДИНЪ РУБЛЬ 20 к.**

Гг. Дѣйствительные Члены Русскаго Общества Пчеловодства получаютъ журналъ съ пересылкою или доставкою въ Спб.

ВСЕГО ЗА ОДИНЪ РУБЛЬ.

Подписку слѣдуетъ адресовать:

Въ Русское Общество Пчеловодства, С.-Петербургъ, Екатерининскій каналъ, № 27.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

принадлежностей пчеловодства, продающихся въ
складѣ Русскаго Общества Пчеловодства.

(С.-Петербургъ Екатеринбургскій каналъ, № 27).

	Для членовъ Общества.		Для всѣхъ о-тапныхъ.	
	Р.	К.	Р.	К.
Улей, одобренный Русскимъ Обществомъ Пчеловодства	6	—	6	50
Улей Левицкаго	7	50	8	—
Ульи Гравенгорста	2	50	2	75
Наблюдательный улей	3	50	3	75
Улеекъ для вывода матокъ (безъ рамокъ)	—	80	—	90
Станокъ для выдѣлыванія ульевъ Гравенгорста	2	75	3	—
Лекало для дѣланія рамокъ Гравенгорста	—	90	1	—
Солпечная воскотопка (безъ стекла)	4	20	4	50
Солпечная воскотопка (со стекломъ)	4	70	5	—
Ящикъ ровня	2	—	2	25
Дымилка большого размѣра (Бингама)	1	70	1	85
Дымилка малаго разм. съ запаснымъ патрономъ (Бингама).	1	40	1	50
Чайникъ воскотопка	—	75	—	85
Жестяная кормушка со стекломъ	—	55	—	60
Маточникъ Бутлерова	—	13	—	15
Колпачекъ	—	15	—	18
Маточникъ металлическій Рейнара	—	30	—	35
Маточникъ Алле (для вывода матокъ)	—	13	—	15
Палочка для приготовленія маточныхъ ячеекъ 10 шт.	—	20	—	25
Маточникъ для пересылки матокъ	—	15	—	18
Щетка для сметанія пчель	—	30	—	35
Исключитель	—	18	—	20
Раздѣлители, пробойники (1 грось 144 шт)	—	70	—	75
Проволочная сѣтка, пришитая къ рубашкѣ	2	30	2	50
Сѣтка тюлевая	—	75	—	80
Секціонныя рамки еловыя и сосновыя 100 штукъ	1	25	1	40
» » » » 1000 »	11	—	12	50
Рамки съ секціями и жестью	—	30	—	35
Наборъ приборовъ, въ деревяномъ ящикѣ для изслѣдо-ванія воска	5	—	5	—
Рамки для ульевъ одобренныхъ Рус. Общ. Пчел. 1 шт.	—	10	—	10
» » » » » » » » 100 »	4	50	5	—
» » » » » » » » » » 1 штука	—	10	—	10
» » » » » » » » » » 100 »	4	50	5	—
Лекало для дѣланія рамокъ для улья Рус. Общ. Пчел.	—	90	1	—
» » » » » » » » » » Левицкаго	—	90	1	—

	Для гг. членовъ Общества.		Для всѣхъ ос- тавленнхъ.	
	Р.	К.	Р.	К.
Коробка для сотоваго меда 2-хъ фунтовая со стекломъ	—	10	—	10
Коробка > > > фунтовая	—	6	—	6
Коробка > > > въ секціонной рамкѣ	—	5	—	6
Пергаментная бумага. дестъ	—	20	—	20
Ваттерпасъ большой (въ 1/2 аршина)	2	50	2	60
> > > (въ 1/4 >)	1	50	1	60
Вѣсы съ тарелками на 25 фунт.	1	50	1	60
> > > > 10 >	—	45	—	50
Снарядъ Богданова	2	75	3	—
Ганемановскія рѣшетки	—	40	—	45
Воскотопка Ламакина	9	—	10	—
Центробѣжка Ломакина, большая	20	—	21	—
> > > малая	17	—	18	—
Воскопресъ Ломакина	8	50	9	—
Спиринцовка для осаживанія роевъ, смотря по величинѣ, отъ 75 коп. до	—	—	3	50
Искусственная вошина тонкая 8 л. за 1 ф.	1	25	1	35
> > > толстая 6—7 за 1 ф.	1	10	1	20
Ножи работы Павловской Артели.				
№ 1. Ножъ для срѣзыванія крышекъ ячеекъ (Бингама).	—	75	—	80
№ 2. > > > > >	—	60	—	65
№ 3. > > > > >	—	50	—	55
№ 4. > > > > >	—	60	—	65
№ 5. Ножъ съ крючкомъ	—	90	1	—
№ 6. Ножъ изъ тонкой стали	1	—	1	10
№ 7. Ножъ тругневый	—	70	—	75
№ 8. Ножъ для работы въ Англо-Американскихъ ульяхъ.	—	65	—	75
№ 9. Брючекъ < > > >	—	55	—	70
№ 10. Колесико для срѣзанія искусственной вошины	—	25	—	50
№ 11. Пожекъ для наващиванія рамокъ	—	25	—	30
№ 12. Скребокъ для чистки улья	—	60	—	65
Цѣпи съ замочками для запора Англо-Американ. улья, одобренныхъ Русскимъ Обществомъ Пчеловодства	—	80	—	90
Продажа сотоваго чистаго центробѣжнаго меда, получаемого отъ гг. член. Общ. по возможно низкой цѣнѣ.	—	—	—	—

ТОВАРЫ.
К.
10
6
6
20
60
60
60
50
—
45
—
—
—
—
50
35
20
—
—
—
80
65
55
65
—
10
75
75
70
50
30
65
90
—

	Для членов Общества.		Для всех остальных.	
	Р.	К.	Р.	К.
Мышеловки гильотины	—	—	—	—
Пульверизаторы	—	—	—	—

За упаковку: улья въ рогожи—75 к. Наблюдательнаго улья, солнечной воскотопки и ящика-роевни по 50 к. со штуки. Центробѣжки, воскотопки и воскопресса Ломакина по 1 руб. Проч. предм. 10% стоимости, но не менѣе 30 коп.

Ящики для упаковки по стоимости складу. Наложенымъ платежемъ 2 к. съ рубля, но не менѣе 20 коп.

На письменный отвѣтъ прилагать двѣ 7 к. марки.

	Цѣна.		Цѣна съ пересылкой	
	Р.	К.	Р.	К.
ВЪ СКЛАДЪ				
Русскаго Общества Пчеловодства				
(Екатерининскій каналъ № 27, въ С.-Петербургѣ)				
<i>продаются слѣдующія книги:</i>				
ИЗДАНИЕ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПЧЕЛОВОДСТВА.				
Вѣстникъ Русскаго Общества Пчеловодства 1 годъ за 1893—94 гг. Съ приложеніемъ	2	—	2	—
№ 1. Первое собраніе Русскаго Общества Пчеловодства 9 Ноября 1891 г. Стенографическій отчетъ подъ редакціей С. П. Глазенапа.	—	20	—	25
№ 2. Правила для изслѣдованія пчелинаго воска Н. Н. Тутурина.	—	5	—	7

	Цена.		Цена, съ пересылкой.	
	Р.	К.	Р.	К.
№ 3. Конструкторскій чертежъ односемейнаго Англо-Американскаго улья, одобреннаго Русскимъ Обществомъ Пчеловодства, составленъ Н. Я. Шихмановымъ	—	40	—	50
№ 4. Цѣлебное свойство меда, доктора Любарскаго.	—	5	—	7
№ 5. Чертежъ улья по системѣ Левицкаго	—	40	—	50
№ 6. Выставка продуктовъ пчеловодства	—	60	—	75
№ 8. Сводъ правъ и обязанностей пчеловода, выработанный Р. О. Пчеловод. на основаніи существующихъ узаконеній и пчеловод. практики	—	5	—	7
За 10 экземпляровъ	—	30	—	35
За 100 >	—	—	—	2 50
№ 9. Программа курс. для народ. учит. по пчеловод.	—	5	—	7
За 10 экземпляровъ	—	35	—	40
За 100 >	—	—	—	2 50
№ 10. Рѣчи дѣдушки Наума о пользѣ пчеловодства	—	5	—	7
А. В. Арсеньева 1 экземпляръ	—	35	—	40
10 >	—	3	—	—
100 >	—	25	—	—
1.000 >	—	—	—	—
1 А. М. Бутлеровъ. Какъ водить пчелъ	—	15	—	20
2 > Пчела, ея жизнь и главныя правила толковаго пчеловодства	—	60	—	75
3 Подъ редакціей А. М. Бутлерова А. Зингеръ: различные способы искусствен. разнн. пчелиныхъ семей.	—	15	—	20
4 Основы разумнаго пчеловодства В. И. Писарева	—	25	—	30
5 Пчеловодство, основанное на наукѣ и многолѣтней практикѣ или доходное пасѣчное хозяйство проф. д-ра Т. Цесельскаго, пер. Любарскаго часть I	2	—	2	30
6 Пчеловодство А. Ѳ. Зубарева	1	25	1	45
7 Чертежъ Англо-Американскаго улья двойка съ прибавленіемъ Зубарева	—	40	—	50
8 Руководитель Англійскаго пчеловода Кована. переводъ А. Зубарева	—	60	—	80
9 Медъ какъ пища и лѣкарство А. Зубарева	—	6	—	8
10 Пчеловодство свѣдѣній о жизни и природѣ пчелъ Казимира Левицкаго	1	50	1	70

по вѣсу
и разет.

К.	К.	Цена.	
		Р. К.	Цена съ пересылкой.
	11	1	1 20
	12	— 40	— 55
50	13	— 10	— 10
7	14	— 30	— 40
50	15	— 50	— 60
75	16	— 60	— 75
	17	— 75	— 90
	18	2 50	2 75
7	19	— 90	— 10
35	20	— 60	— 75
50	21	1	1 15
7	22	— 30	— 40
40	23	— 25	— 30
50	24	— 10	— 15
7	25	— 4	— 7
40	26	1 25	1 45
	27	1 25	1 45
	28	— 65	— 80
20	29	— 40	— 50
	30	— 10	— 15
75	31	— 30	— 30
20	32	2 50	2 75
30	33	2	2 20
	34	— 20	— 25
	В. Г. Котельниковъ бесѣды по земледѣлю:		
30	35	— 30	— 35
45	36	— 30	— 35
	37	— 30	— 35
50	38	— 30	— 35
	39	— 30	— 35
80	40	— 30	— 35
8		— 30	— 35
		— 10	—
70			

ДЕНЕЖНЫЯ ПОСТУПЛЕНІЯ.

За Всемилостивѣйше пожалованные ордена св. Анны 2-й и 3 степени и Владимира 4 степени

Отъ благочинныхъ при репортахъ: П. Рождественскаго за № 122—35 р. 18 к.; С. Тринитатова за № 122—35 руб. 18 к.; М. Тихомирова за № 450—20 р. 10 к.; А. Розанова за № 339—20 р. 10 к.; Л. Одоевскаго за № 444—20 р. 10 к.; Г. Виноградова за № 324—20 р. 10 к.; П. Соколова за № 272—20 р. 10 к.; Н. Щеглова за № 275—40 руб. 27 к. и архимандрита Мелетія № 109—20 р. 10 к.

За обыскныя книги и бланковые листы.

Отъ благочинныхъ при репортахъ: М. Тихомирова за № 531—7 р.; А. Бѣлова за № 262—5 р.; Н. Соколова за № 444—3 р. 75 к.; Т. Твердынскаго за № 552—5 руб. 25 к.; М. Астрейна за № 210—5 р.; А. Граничнова за № 522—10 р. 50 к.; Г. Тихомирова за № 235—3 р. 50 к.; М. Оерапютова за № 159—3 р. 43 к.; протоіерея А. Тихомирова за № 146—60 к.; священниковъ—В. Кедрова за № 69—7 р. и Л. Матвѣева—20 коп.; игуменіи Евсевіи за № 94—36 коп.; діакона Ф. Надеждина—20 к. псаломщика П. Велицкаго—50 к.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово на новый годъ.

*Помянухъ дни древнія, поучихся во
всѣхъ дѣлѣхъ Твоихъ (Пс. 142, 5).*

Много вѣковъ и годовъ пронеслось надъ грѣшной землей. Много великихъ народовъ давно ужъ сошло со сцены жизни. Было время, когда взоры всѣхъ были обращены на нихъ, а теперь мы лишь смутно вспоминаемъ, какъ жили и чѣмъ сильны и славны были эти народы. А сколько сошло со сцены жизни великихъ людей: царей, властелиновъ, знатныхъ вельможъ, великихъ богачей, мудрыхъ и ученыхъ людей? Много, много ужъ теперь покоится людей въ сырой и холодной землѣ. Безмѣрно велико и необъятно это общечеловѣческое, всемірное кладбище. Если бы по глаголу Божественному теперь возстали всѣ умершіе то, кажется, и земля не могла бы вмѣстить всѣхъ ихъ. Св. пророкъ и царь Давидъ, духовный взоръ котораго далеко простирался за предѣлы видимаго нами міра, парилъ тамъ, въ надзвѣздной выси, гдѣ стоитъ престоль вѣчной Истины и Любви, обозрѣвая жизнь и дѣятельность человѣчества, говорилъ: „помянухъ дни древнія, и поучихся во всѣхъ дѣлѣхъ Твоихъ“, т. е. вотъ я вспомнилъ дни древніе, давно минувшіе и поучился. Братіе христіане, вспомнимъ и мы съ вами въ день этого новолѣтія дни древніе и поучимся... Вспомнимъ, чѣмъ жили люди давно минувнихъ дней, познакоимся съ ихъ думами, заботами и надеждами, съ ихъ пониманіемъ смысла жизни и поучимся. Если бы мы могли сейчасъ перенестись въ отдаленныя времена, то вотъ что увидѣли бы мы тогда. Мы не нашли бы ни одного народа на землѣ, не нашли бы ни одного человѣка, который не стремился бы къ счастью. Люди рѣшались переносить самыя тяжелыя и ужасныя страданія и дѣйствительно

геройски ихъ переносили, лишь бы только не отказываться отъ того, во что они горячо и глубоко вѣрили. Ища счастья на землѣ, всюду люди обращали свои взоры. Не осталось на землѣ ни одного такого сокровеннаго уголка, гдѣ бы они не искали этого дорогаго для нихъ счастья. Вотъ краткая, но поучительная исторія сыновъ счастья. Одни говорили, что богатство дѣлаетъ человѣка счастливымъ, безпечнымъ и веселымъ. Сказочною роскошью окружали они себя, думая найти здѣсь безмятежный и вѣчный покой. Строили они для себя великолѣпные дворцы, насаждали чудные вертограды, разводили дивные рощи и сады, въ которыхъ пышно росли всевозможныя деревья. Множество рабовъ, рабынь и прислужниковъ, готовыхъ исполнить малѣйшее распоряженіе своихъ господъ, всегда окружало ихъ (Евкл. 2, 4,—9). Дома ихъ блистали золотомъ, серебромъ, жемчугомъ, драгоценными камнями, разноцвѣтными дорогими мраморами, издѣліями изъ слоновой кости, коринѣской мѣди и дорогихъ деревьевъ. Въ комнатахъ всюду тонкое, чудное благоуханіе. Столы домились отъ самыхъ дорогихъ и изысканныхъ яствъ. Богатые домовладыки облекались въ порфиру, виссонъ и тонкіе шелка. Ихъ окружала толпа пѣвцевъ и пѣвицъ. Звуки играющихъ на гусляхъ, свирѣляхъ и трубахъ, кажется, никогда не смолкали тамъ. Толпы художниковъ были постоянно готовы къ ихъ услугамъ. Въ ихъ домахъ съ великою тщательностію были собраны рѣдкости всѣхъ странъ и народовъ. Не оставалось на землѣ ничего, что было бы недоступно для нихъ. Корабли безъ счета имъ привозили все со всѣхъ концовъ земли (Апок. 18 гл.). Какіе это были счастливыя, подумаетъ кто-нибудь изъ насъ въ настоящія минуты. Но послушаемъ, что говоритъ объ этихъ счастливыхъ одинъ ветхозавѣтный мудрый царь, лично издававшій самъ все это: „и посмотрѣлъ я на всѣ мои созданія, что сотворили руки мои и на трудъ, которымъ трудился: и вотъ все суета и крушеніе духа и нѣтъ удовлетворенія, нѣтъ счастья подъ солнцемъ.... И послѣ этого возненавидѣлъ я жизнь, потому что лукаво и обманчиво для меня все созданіе, сотворенное подъ солнцемъ, потому что все суета и крушеніе духа.... уразумѣлъ я, что во всѣхъ благахъ міра нѣтъ для человѣка счастья“. (Еккл. 2, 3 гл.). Вотъ безпристрастный отзывъ великаго ветхозавѣтнаго царя о благахъ міра сего.

Другіе въ то далекое время искали счастья въ непрерывномъ веселіи. Не трудились эти люди, ибо трудъ сопряженъ всегда со многими лишеніями и скорбями. Старались забыть Божественныя заповѣди, ибо онѣ ограничиваютъ пожеланія чело^ввѣка, побуждаютъ его отказаться отъ многого. Весело и беззаботно протекала ихъ жизнь. Ничѣмъ не смущались они; все позволяли себѣ. Удовлетворяли самыя капризныя и прихотливыя пожеланія своего сердца, не страшились они никакихъ грѣховъ и пороковъ, не смущались бѣдностію и страданіемъ, что видѣли кругомъ себя. „Все, чего просили очи мои, говорить одинъ ветхозавѣтный царь, я не отнялъ у нихъ и не возбранилъ сердцу моему великаго наслажденія“. (Еккл. 2, 10). Не смущало ихъ будущее, не тревожило настоящее, не заставляло скорбѣть и прошедшее. „Да ямы и піемы, утрѣ бо умремъ“, — вотъ ихъ постоянное любимое изреченіе. Опять, быть можетъ, подумаютъ вѣкторые, какъ счастливы были тѣ люди, что не знали никакихъ скорбей и заботъ. Но вотъ отзывъ одного изъ мужей и объ этомъ счастіи: „и возненавидѣлъ я все, что въ этомъ мірѣ, и трудъ мой, которымъ я трудился подѣ солнцемъ. И поворотилъ я назадъ, чтобы сердце мое отреклось отъ всякаго труда, которымъ я трудился подѣ солнцемъ, потому что все это суета и лукавство великое и великій обманъ“. (Еккл. 2, 18, 20, 21). Третьи искали счастья въ стремленіи къ мудрости, въ наукѣ. Ревностно, съ великимъ усердіемъ они искали его здѣсь. Все хотѣли они испытать и изслѣдовать своимъ умомъ, что совершается подѣ небомъ. Умъ одного изъ этихъ мудрецовъ обнималъ все отъ величественнаго кедра до незначительной травки, растущей въ стѣвѣ, отъ теченія свѣтилъ небесныхъ до едва замѣтнаго слѣда змѣи на камнѣ. Пытались они заглянуть въ глубины морскія, проникнуть въ бездны земныя, заглянуть въ міры надзвѣздныя. Многое открыли они, много познали тайнъ природы; своими разнообразными свѣдѣніями, своею мудростію изумляли они и до сихъ поръ изумляютъ людей. Но нашли ли они счастье тамъ, гдѣ искали? Нѣтъ, не нашли. Вотъ ихъ собственныя слова: „вотъ я возвеличился и умножилъ мудрость болѣе всѣхъ, которые были прежде меня въ Іерусалимѣ. И уразумѣлъ я, что и сіе есть суета и томленіе духа“. (Еккл. 1, 17). Итаетъ, всюду искали люди счастья на землѣ; всюду

они обращали свои взоры и нигдѣ не нашли его. Мало этого, не только не нашли, но даже пришли къ глубокому убѣжденію, что и нельзя его здѣсь на землѣ найти. Незадолго предъ тѣмъ временемъ, когда на землю долженъ былъ придти Сынъ Божій и указать людямъ утраченный, забытый ими новый путь жизни, многіе изъ язычниковъ начали открыто проповѣдывать, что только Посланникъ небесъ можетъ указать имъ, въ чемъ—счастіе человѣка, въ чемъ смыслъ человѣческой жизни.

Братіе христіане! Глубоко справедливъ приговоръ всего человечества о томъ, что на землѣ, въ однихъ временныхъ благахъ не найти намъ нікому счастія и повоая. Не нужно намъ даже обращаться и къ словамъ небеснаго Учителя, чтобы вполнѣ убѣдиться въ этомъ. Окните бѣглымъ взоромъ жизнь, хотя бы только современныхъ людей, и вы глубоко убѣдитесь въ этомъ. Кто изъ насъ не знаетъ, сколько жалобъ на жизнь слышится тамъ, гдѣ бы, кажется, ихъ никогда не должно слышать? Кто изъ насъ не знаетъ того, какъ безпримѣрно скучаютъ тѣ, которые, кажется, никогда не должны бы скучать? Ихъ мятущуюся душу часто не можетъ наполнить радостію никакое увеселеніе, никакая забава. Говорить ли о тѣхъ, которые, живя среди богатствъ, налагаютъ руки на себя, кончаютъ жизнь свою самоубійствомъ? Если во вѣшней обстановѣ заключается все счастіе человѣка, то почему же люди бѣгутъ отъ этого счастія и иногда такимъ ужаснымъ путемъ? А о чемъ свидѣтельствуетъ недовольство жизнью, разочарованіе, которое все болѣе и болѣе охватываетъ и юныхъ и старыхъ людей настоящаго времени? О чемъ свидѣтельствуетъ то обстоятельство, что многіе изъ современныхъ людей въ погоню за счастіемъ устремляются туда и сюда? Нынѣ они вѣруютъ въ одно, завтра поклоняются другому, а послѣ станутъ служить новымъ идоламъ?

Братіе христіане! Мы сами своими устами торжественно, во всеуслышаніе произносимъ судъ надъ самими собою; вѣдь, мы говоримъ тоже самое о счастіи, что говорили о немъ люди давно минувшихъ дней. Не въ мірѣ, окружающемъ насъ, заключается счастіе, котораго мы такъ все ищемъ. Не найти его намъ нигдѣ здѣсь на землѣ, чему бы мы съ вами ни стали служить и поклоняться, куда бы ни стали обращать свои взоры. Ни одно земное благо не успокоитъ насъ, не наполнитъ нашу

душу миромъ и покоемъ, какого она жаждетъ. Окруженные благами міра сего, мы только на время можемъ забытья, какъ забывается больное дитя свою болѣзнь, когда нѣжная мать даетъ ему какую-либо блестящую игрушку. А потомъ наше сердце снова начнетъ болѣть и страдать, всякое веселіе будетъ вызывать въ насъ только большее томленіе духа. Всякій, кто будетъ искать счастья въ благахъ міра сего, подобенъ тому безразсудному мужу, который построилъ домъ свой на пескѣ. И пошелъ дождь, и разлились рѣки, и подули вѣтры и налегли на домъ тотъ; и онъ упалъ и было паденіе его великое. (Мф. 7, 27). Такъ говорилъ самъ Спаситель. И какъ глубоко справедливо это слово. Припомните, какъ часто невзгоды жигейскія разрушаютъ въ самое непродолжительное время всѣ замыслы людей, все, чѣмъ они жили въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, что лепѣли давно, давно. Кто не приготовилъ себя къ этимъ минутамъ, вотъ тотъ-то и погибаетъ въ это время. Рушится тогда ихъ хижина. Эти люди или умираютъ или доходятъ до страшной нищеты и бездны паденія. Кто не видалъ такихъ людей? Да и плохіе наши друзья-блага міра сего. Безжалостно оставляютъ они человѣка у порога смерти. Не сопровождаютъ они его въ загробный міръ. Здѣсь предстаетъ онъ предъ страшнаго Судію, какъ и всѣ. Пойдемъ на могилы собратій нашихъ и присмотримся, что тамъ? Можно ли здѣсь отличить кости мудраго отъ костей невѣжды? Можно ли отличить прахъ роскошнаго сластолюбца, отъ праха того, кто не имѣлъ, чѣмъ утолить свой голодъ? Чѣмъ здѣсь отличается отъ бѣдняка тотъ, который облакался въ дорогія одежды?

Вотъ мы помянули въ настоящій день дни древніе и научились. Теперь предъ нами новое лѣто жизни: это—новый гласъ Отца небеснаго, призывающаго насъ къ Себѣ, зовущій насъ какъ дорогихъ дѣтей отъ пути заблужденія на путь истинны. Послушаемся же гласа Отчаго и не будемъ повторять ошибокъ, какія совершали люди древніе. Съ нихъ взыщется мало, ибо они блуждали въ томъ по невѣдѣнію; а съ насъ спросятъ много, потому что мы все знали и не творили. Господи, помози намъ устроить жизнь нашу по Твоимъ вѣчнымъ небеснымъ глаголамъ!

Аминь.

I. E.

I) Изъ епархіальной жизни.

Церковно-епархіальная жизнь въ миувшемъ 1895 году.

Минуль годъ... и на обязанности нашей лежитъ долгъ оглянуться назадъ, припомнить, чѣмъ и какъ мы жили, какія получили благодѣянія Божіи, въ чемъ преуспѣли и чего еще недостаетъ намъ, и т. п., — однимъ словомъ, при концѣ года полезно и должно свести итогъ пережитому времени и извлечь изъ него соотвѣтствующій урокъ или назиданіе для будущаго, — едѣлатъ то, что рекомендовалъ нѣкогда одинъ изъ древнихъ пророковъ, говоря: „помянухъ дни древнія и научихся“..

Возможно для сторонняго наблюдателя подобныя же итоги подводить и по отношенію къ жизни общественной, которая точно также, какъ и жизнь отдѣльнаго частнаго человѣка, — въ то или иное время представляетъ свои особенности, движется впередъ, прогрессируетъ, бываетъ болѣе или менѣе мощною и энергичною и т. п. Но есть въ ней сторона, которая съ трудомъ поддается описанію и нелегко поддѣчается, особенно если дѣло касается очень краткаго періода времени. Мы разумѣемъ здѣсь внутренній духовный ростъ человѣчества, его умственное и нравственное преуспѣяніе и обогащеніе, проникновеніе его тѣми плодотворными и нравственно-здоровыми началами, которыми въ преимущественной степени обезпечивается и истинное благосостояніе народное и постепенное духовное развитіе и усовершеніе. Со всѣхъ этихъ точекъ зрѣнія истинный успѣхъ жизни человѣческой не можетъ измѣряться какимъ-либо однимъ годомъ, но становится ощутительнымъ и замѣтнымъ лишь по прошествіи извѣстнаго періода, и то болѣе или менѣе обширнаго и продолжительнаго. Итакъ приступая къ обзорннѣ церковно-епархіальной жизни за минувшій годъ, — мы должны оговориться, что не все ея содержаніе, не всѣ ея стороны доступны и открыты для насъ. Есть въ жизни церковной многое, что лежитъ за предѣлами человѣческаго зрѣнія и по крайней мѣрѣ, въ настоящее время, не можетъ быть предметомъ наблюденія, таится въ сокровенныхъ глубинахъ души и сердець людей. Что, въ самомъ дѣлѣ, успѣла

посѣять и возрастить въ людяхъ въ минувшій годъ св. церковь Христова, какой духовный плодъ она стяжала въ нихъ и изнесла въ міръ изъ своего общаго и неоскудѣвающаго жизненнаго источника—объ этомъ никто теперь не можетъ дать вполне истиннаго и точнаго отвѣта; но какъ она воздѣйствовала на людей, какіе внѣшніе пути и способы употребляла для этой своей цѣли и насколько послѣдніе фактически являлись плодотворными, — объ этомъ, намъ и возможно и полезно знать и поразмыслить при началѣ новаго года.

Благодареніе Господу Богу! Жизнедѣятельность церковная въ настоящее время повсемѣстно развертывается все шире и шире, могучѣе и могучѣе становится сила ея вліянія и глубже и глубже оно начинаетъ проникать и захватывать жизнь народную. Каждый новый годъ приноситъ намъ съ собою все болѣе и болѣе радостныя событія и явленія, ознаменовывается все новыми и новыми потоками отрадныхъ теченій, которыя, сливаясь въ одно общее русло, образуютъ картину, которую не можетъ не трогаться сердце каждаго истинно вѣрующаго христіанина.

Ближе всего для насъ, конечно, то, что происходитъ и совершается въ мѣстной нашей епархіальной жизни; къ ней мы и обратимся.

Новгородская епархія въ минувшемъ 1895 году пережила уже третій годъ самостоятельнаго своего существованія подъ управленіемъ перваго своего Владыки Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа новгородскаго и старорусскаго Феофоста. Мудрая опытность маститаго Архипастыря, его неутомимая и не слабѣющая съ годами дѣятельность, всегдашняя неусыпная ревность его о благѣ церкви Божіей и, наконецъ, мягкое, исполненное отеческой любви обращеніе съ людьми—весьма скоро внесли въ церковно-епархіальную жизнь много добраго и полезнаго. Мы разумѣемъ здѣсь прежде всего то оживленіе, которое ощутительно для всѣхъ обнаружилось въ первый же годъ возстановленія самостоятельности новгородской епархія во всѣхъ ея областяхъ и плоды котораго мы отмѣтили уже въ свое время. Въ отчетный минувшій годъ оживленіе это особенно ясно сказалось въ храмоздательствѣ. Поучительный примѣръ духовенству въ дѣлѣ попеченія о благолѣпнн храмовъ Божіихъ подавъ самъ Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь, ко-

торый въ первый же годъ пребыванія своего на кафедрѣ новгородской приступилъ къ реставраціи древняго Софійскаго кафедральнаго собора, къ дѣлу столь грандіозному и колоссальному, которое невольно поражаетъ и изумляетъ величіемъ и широтою своего замысла и нынѣ еще не завершилось. Труды, ревность, и усердіе Владыки къ благолѣпному возстановленію древнихъ храмовъ Божіихъ удостоились даже особаго Высочайшаго вниманія и благоволенія въ Владыкѣ, возведенному за нихъ въ минувшій годъ Высочайшею Монаршею волею въ званіе члена Святѣйшаго Синода.

Во время предшествующихъ ежегодныхъ своихъ обзоровъ епархіи Его Высокопреосвященство всюду обращалъ вниманіе прежде всего на благолѣпіе и благоустройство храмовъ Божіихъ и его голосъ не остался безплоднымъ. Въ минувшемъ году въ епархіи совершенъ былъ цѣлый рядъ освященій храмовъ Божіихъ и нѣсколько изъ нихъ самимъ Владыкою. Такъ 25 іюня совершенно было Его Высокопреосвященствомъ освященіе новаго каменнаго храма въ честь св. великомученицы Варвары въ валдайскомъ Корочкомъ женскомъ монастырѣ. 27 числа того же мѣсяца освящена была новоустроенная же деревянная церковь въ честь Успенія Пресвятой Богородицы въ Успенской женской общинѣ того же валдайскаго уѣзда; и это освященіе точно также было совершено самимъ Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою во время путешествія по обзору епархіи.

Но особеннымъ благолѣпіемъ и торжествомъ отличалось освященіе отремонтированнаго капитальнымъ образомъ и чуть не вдвое увеличеннаго въ своемъ объемѣ противъ прежняго—храма въ с. „Менюшъ“ въ честь св. отроковъ Іоанна и Іакова, менюшскихъ чудотворцевъ, совершенное 28 сентября самимъ же Его Высокопреосвященствомъ. Столь же торжественно освященъ былъ также самимъ Его Высокопреосвященствомъ новоустроенный храмъ въ честь Пресвятыя Богородицы въ селѣ Высокомъ. Освященіе состоялось 1 октября и въ немъ принималъ участіе о. Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадтскій). 10 и 11 декабря въ с. Пеньковѣ совершено было освященіе двухъ каменныхъ придѣльныхъ храмовъ Божіихъ,—перваго во имя Рождества Пресвятыя Богородицы и втораго—въ честь Казанской Божіей Матери. Освященіе совершалъ настоятель Тихвинскаго Большаго монастыря ар-

химадритъ Іоанникій Мальцевъ, — служившій прежде священникомъ въ с. Пеньковъ и бывшій первымъ строителемъ новоосвященнаго храма. Такъ немалое число храмовъ Божіихъ въ минувшемъ 1895 году было возобновлено или благоустроено въ нашей епархіи.

Но привѣтствуя устройство св. храмовъ Божіихъ и улучшение вышшняго ихъ благолѣвія, мы съ меньшимъ удовольствіемъ считаемъ долгомъ отмѣтить все болѣе и болѣе замѣчаемое въ нашихъ сельскихъ приходахъ улучшение церковнаго пѣнія при богослуженіи. Устройство деревенскихъ хоровъ — явленіе весьма отрадное и оно съ каждымъ годомъ становится все шире и шире. Минувшимъ лѣтомъ намъ лично пришлось убѣдиться въ этомъ по отношенію къ нѣсколькимъ приходамъ нашей епархіи, въ которыхъ мы имѣли возможность присутствовать за богослуженіемъ. Тоже самое подтверждаетъ и напечатанный въ Еп. Вѣд. (№ 16) отчетъ по обзорной епархіи Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Теогностомъ, Архіепископомъ новгородскимъ и старорусскимъ, — гдѣ мы читаемъ слѣдующее: „Сколько отрадно было слышать стройное хоровое пѣніе почти во всѣхъ церквахъ, кои были посвящены Владыкою; управителями хоровъ состоятъ или учителя мѣстныхъ школъ, или псаломщики, или, наконецъ, даже крестьяне“... Въ особенности же пріятное явленіе отчетъ отмѣчаетъ въ томъ обстоятельствѣ, что въ одной изъ церквей на лѣвомъ клиросѣ пѣли дѣвицы и женщины и пѣніе ихъ отличалось надлежащей гармоничностью и стройностью. „Дай Богъ, заключимъ мы вмѣстѣ съ отчетомъ, чтобы это доброе явленіе получило болѣе широкое развитіе и почаще встрѣчалось и въ другихъ мѣстахъ“. Насколько вообще желательно въ нашихъ сельскихъ храмахъ благочинное хоровое церковное пѣніе, — объ этомъ разумѣется нечего много распространяться. Обратимъ лишь вниманіе на одно обстоятельство: на всенподданнѣйшемъ отчетѣ за 1894 годъ о состояніи новгородской губерніи и именно на томъ его заявленіи, что при большинствѣ школъ заведены хоры изъ учащихся, принимающіе участіе въ богослуженіи, что особенно нравится населенію и располагаетъ его къ школъ. — Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: „Это очень хорошо“, а слова: „хоры

изъ учащихся" собственноручно подчеркнуты Государемъ Императоромъ.

Развитіе хороваго пѣнія въ сельскихъ приходахъ стоитъ въ большинствѣ случаевъ въ связи и зависимости отъ церковно-приходскихъ школъ, въ которыхъ крестьянское населеніе знакомится съ совмѣстнымъ церковнымъ пѣніемъ. Но это однако не единственная причина. Не малое значеніе въ этомъ обстоятельстве имѣетъ также то особенное вниманіе, съ которымъ нынѣ относится къ сельскому церковному пѣнію епархіальная власть и отчасти обычай устроенія такъ называемыхъ курсовъ пѣнія.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ курсы пѣнія устроены были въ минувшемъ отчетномъ году въ нашей епархіи съ 15-го іюля и продолжались до 10 августа. Курсы учреждены были по инициативѣ и на средства Его Высокопреосвященства; на нихъ обучалось около 30 человекъ учителей и псаломщиковъ, которымъ по окончаніи обученія произведенъ былъ экзаменъ въ личномъ присутствіи Его Высокопреосвященства. Значеніе и цѣли курсовъ церковнаго пѣнія освѣщаетъ намъ отчетъ по обзорнѣю епархіи Его Высокопреосвященствомъ, гдѣ мы читаемъ слѣдующее: „Болѣе стройное согласное пѣніе мы замѣчали въ тѣхъ церквахъ, гдѣ управителями хоровъ состояли учителя, посѣтившіе курсы пѣнія, устраиваемые въ Новгородѣ, или псаломщичьи; гдѣ же хорами управляютъ крестьяне, тамъ замѣтна страсть къ крикливому пѣнію“. Курсы закончены были рѣчью Его Высокопреосвященства, въ которой Владыка, благословляя воспитанниковъ, призывалъ ихъ приложить усиліе къ тому, чтобы въ нашихъ приходскихъ церквахъ вмѣсто крикливаго и нестройнаго пѣнія вводилось постепенно благоговѣйное и умирительное пѣніе и вмѣсто искаженныхъ напѣвовъ—правильныя, древніе и истинно-православныя. „Я вѣрю, говорилъ Архиастръ, что каждый изъ васъ при добромъ усердіи многое можетъ сдѣлать для улучшенія пѣнія въ своей приходской церкви, вѣрю потому, что, объѣзжая нынѣ по епархіи, самъ наблюдалъ, что въ тѣхъ церквахъ, гдѣ пѣніемъ руководятъ лица, участвовавшіе въ прежнихъ курсахъ, оно далеко лучше, чѣмъ въ другихъ церквахъ.

Переходимъ теперь къ церковно-приходскимъ школамъ. Достойно вниманія, что по мѣрѣ увеличенія средствъ на церковно-приходскія школы и улучшенія ихъ положенія вообще —

отношеніе къ нимъ духовенства становится все болѣе и болѣе усерднымъ и твердымъ. Вѣра въ церковно-приходскую школу и ея будущность растетъ и крѣпнеть въ духовенствѣ съ каждымъ новымъ явленіемъ къ ней Царской милости; а это — добрый знакъ и едва-ли не самый надежный свиѣтель, ручающійся за успѣхъ дѣла. Пока церковно-приходская школа не имѣла опредѣленныхъ средствъ для своего содержанія и была лишена опредѣленнаго оффиціальнаго, такъ сказать, признанія права на свое существованіе, до тѣхъ поръ многіе, хотя и признавали ее весьма важнымъ и полезнымъ учрежденіемъ, но все же нерѣдко смотрѣли на нее, какъ на личное дѣло или явленіе случайное и преходящее. Нынѣ же жизненный общественный характеръ церковно-приходской школы — внѣ всякаго сомнѣнія, и православное духовенство вполне уже и повсемѣстно свыклось съ тою мыслью, что обученіе въ ней темнаго крестьянскаго люда — его призваніе и долгъ, его „истинное“, вполне важное, и великое дѣло, входящее въ задачу его пастырскаго служенія людямъ. Ревность и усердіе духовенства въ минувшемъ отчетномъ году, по отношенію къ церковно-приходскимъ школамъ въ особенности обнаружилось въ нашей епархіи въ построеніи новыхъ школьныхъ помѣщеній или въ возобновленіи старыхъ, но обветшавшихъ; — явленіе это преимущественно бросается въ глаза и, пожалуй, можетъ быть признано характерною особенностію прошлаго 1895 года въ жизни церковно-приходскихъ школъ нашей епархіи.

При обзорѣ епархіи Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Осогностъ обращалъ большое вниманіе на церковно-приходскія школы, собиралъ и экзаменовалъ учащихся, посѣщалъ самыя школьныя помѣщенія и многимъ изъ учителей и завѣдующихъ пастырей милостиво изъявилъ въ минувшемъ году печатно свою Архипастырскую признательность и благодарность. Обратимъ вниманіе на школы въ приходахъ раскольническихъ, основанныя и приуроченныя къ цѣлямъ миссіонерскимъ. Безспорно, что въ борьбѣ съ расколомъ на школу возлагаются самыя живыя и радужныя надежды, какъ на главную и самую сильную союзницу. Поэтому устройство церковно-приходскихъ школъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, дѣло и вполне естественное и необходимое. И чѣмъ благо-

устроениѣ будетъ такая школа, чѣмъ она болѣе воспитаетъ въ своихъ стѣнахъ подростящаго поколѣнія, чѣмъ ближе, наконецъ, съ нею сроднится народъ, тѣмъ быстрѣе и надежнѣе будетъ искорененіе раскола. Сами раскольники хорошо сознаютъ и предчувствуютъ это. Защищая свое личное упорство въ расколѣ, они, не скрывая говорятъ православнымъ миссіонерамъ: „Мы знаемъ, что дѣти наши будутъ ваши; пусть же они учатся... насъ же оставьте... Какъ вѣрвали и жили наши дѣды и отцы, такъ будемъ вѣрвать и жить и мы... Мы жили и остаемся безъ грамоты людьми темными, но дѣтямъ нашимъ безъ грамоты не прожить“... и проч. (Новг. Епарх. Вѣдом. № 1 1896 г. стр. 33).

Какъ на отрядный результатъ вліянія церковно-приходской школы на массу раскольническую, укажемъ на слѣдующее явленіе, наблюдаемое среди раскольническаго населенія. Всеподданнѣйшій отчетъ о состояніи новгородской губерніи за 1894 годъ свидѣтельствуетъ, что вліяніе школы на молодое поколѣніе настолько сильно, что многіе изъ учащихся раскольническихъ дѣтей въ истекшемъ году посѣщали уроки Закона Божія и даже православные храмы, и что явленіе это пріобрѣтаетъ серьезное значеніе въ виду замкнутости и закоренѣлости, присущей раскольникамъ. Добавимъ лишь, что на немъ, какъ извѣстно, — послѣдовала собственноручная Его Императорскаго Величества отмѣтка. „Да“, а слова „серьезное значеніе“ собственноручно подчеркнуты Государемъ Императоромъ.

Но просвѣтительная и миссіонерская церковно-епархіальная дѣятельность не ограничивалась стѣнами школы. Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Θεогностомъ обращено было серьезное вниманіе и на религіозно-нравственное просвѣщеніе народа путемъ устной постоянной проповѣди. Религіозно-нравственныя вѣбогослужебныя собесѣдованія, устроенныя Архипастыремъ въ 1893 г. какъ въ самомъ г. Новгородѣ, такъ и въ предѣлахъ епархіи, продолжались и въ истекшемъ году по прежней программѣ и по прежнему порядку. Въ самомъ Новгородѣ онѣ устроены были въ трехъ пунктахъ и между прочимъ въ кафедральномъ Софійскомъ соборѣ ведены были преподавателями семинаріи.

Ворьбу съ расколомъ непосредственно и спеціально вели въ

епархій епархіальныя місіянеры і іхъ помощнікі. Все болѣе и болѣе начинаютъ выясняться условія этой борьбы и наличное состояніе и бытъ раскола. По отчетамъ місіянеровъ, послѣднимъ приходится нынѣ имѣть дѣло преимущественно, если не исключительно, съ жожаками и начетчиками раскола, съ ихъ „увертками и разнообразными ухищреніями“ и основными стимулами послѣднихъ въ этой борьбѣ являются не сознательное убѣжденіе въ истинѣ и даже не простая, искренняя приверженность къ древнему православію, а корысть и нажива, матеріальный расчетъ, стриженіе волны съ темной раскольнической массы народной. Объ этомъ многіе изъ нихъ сами откровенно сознаются въ частныхъ бесѣдахъ своихъ съ православными місіянерами и насколько не скрываютъ, что теоретически они вполне согласны признать правду на сторонѣ православія и его защитниковъ, но практически, по личнымъ своимъ интересамъ, далеко не желаютъ, констатировать этого факта. Что же касается самой темной массы раскольниковъ, то слѣпое повиновеніе жожакамъ и простое невѣдѣніе— вотъ что преимущественно удерживаетъ ее въ отчужденіи отъ православной церкви. По свидѣтельству місіянеровъ расколоучители и жожаки нарочито удерживаютъ толпу народную отъ посѣщенія місіянерскихъ бесѣдъ, надѣясь этимъ путемъ предохранить ее отъ вліянія православія и его представителей. Бывало однако, что православнымъ місіянерамъ удавалось доводить до сознанія истинны своихъ словъ и эту массу народную,— въ особенности путемъ цитированія выдержекъ изъ различныхъ уважаемыхъ раскольниками старопечатныхъ книгъ,— и она съ живѣйшимъ участіемъ и охотно благодарила ихъ за доброе и полезное названіе. По убѣжденію місіянеровъ весьма большую бы услугу могли оказать въ борьбѣ съ раскольниками знакомство темнаго люда со старопечатными книгами, а также распространеніе въ народѣ книгъ и брошюръ съ противораскольническимъ содержаніемъ, каковыми средствами все болѣе и болѣе ослаблялось бы господство надъ умами массы народной жожаковъ раскола и злоупотребленіе ихъ народнымъ невѣжествомъ. Въ этихъ цѣляхъ весьма желательно было бы усиленіе дѣятельности учрежденныхъ въ епархій книжныхъ отдѣленій склада братства Св. Софіи и устроеніе въ сельскихъ приходахъ бібліотекъ-читаленъ, чрезъ посредство которыхъ могла

бы сдѣлаться доступною и знакомою для простаго народа книжка. И мы не безъ удовольствія считаемъ долгомъ отмѣтить, что и о бібліотекахъ-читальныхъ народныхъ уже ведется рѣчь въ печати и свѣтской и духовной. И дай Богъ, чтобы это полезное дѣло двинулось впередъ...

Въ дѣляхъ личнаго знакомства съ текущею жизнію въ епархіи, съ дѣятельностію духовенства и состояніемъ паствы, Его Высокопреосвященство, въ минувшемъ году предпринималъ по обычаю прежнихъ лѣтъ путешествіе по епархіи. Это уже третье обзорѣніе епархіи со времени пребыванія Владыки на новгородской кафедрѣ. Въ этотъ разъ Его Высокопреосвященство объѣхалъ новгородскій уѣздъ и ближайшіе къ нему уѣзды крестецкій, валдайскій, демянскій и старорусскій. Путешествіе длилось 16 дней и въ теченіе этого времени, не смотря на трудность и утомительность пути по сельскимъ неудобнымъ дорогамъ, Высокопреосвященный архипастыръ, какъ говоритъ отчетъ, всюду и гдѣ былъ, не только посѣщалъ и обозрѣвалъ храмы Бокіи, близко ознакомлялся съ самими священно-церковно-служителями, и настроеніемъ всей паствы своей, но заходилъ нерѣдко въ церковно-приходскія школы, производилъ экзаменъ ученикамъ и ученицамъ этихъ школъ, бесѣдовалъ съ ними, лучшихъ изъ учащихся одѣлялъ крестиками или благословлялъ евангеліями на радость самихъ учениковъ и ихъ родителей. Въ церквахъ, которыя обозрѣвалъ Владыка, — архипастыръ всюду обращался къ народу съ сердечнымъ и доступнымъ для пониманія каждаго чело-вѣка назиданіемъ, уча и наставляя всѣхъ въ вѣрѣ и благочестіи. Особенно продолжительны были бесѣды Владыки въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ существуютъ раскольники-старообрядцы, и замѣтно было, что кроткое, исполненное любви и задушевности слово архипастыря не оставалось безъ воздѣйствія и вліянія на черствыя ихъ души; мы видѣли, что многіе изъ старообрядцевъ входили въ храмы Бокіи и даже принимали святительское благословеніе отъ руки архипастыря.

Встрѣчи, устраиваемыя всюду Владыкѣ пастырями и паствою, были и торжественны, и глубоко задушевы, и трогательны. Повсюду его привѣтствовали многочисленныя толпы народа съ пастырями во главѣ, города и села принимаемы оживленный видъ. Замѣтно, что народъ русскій высоко чтитъ святителей своихъ и,

когда имѣть возможность, охотно сѣшнить получить отъ нихъ святительское благословеніе. Въстѣ съ обзорѣнемъ епархіи, Владыка, насколько позволяла возможность, весьма часто посѣщала также учебныя заведенія Новгорода и особенно семинарію, епархіальное женское училище и духовное училище. Особенно часты были посѣщенія архипастыремъ этихъ учебныхъ заведеній во время экзаменовъ. Въ семинаріи всѣ испытанія по предметамъ богословскаго характера произведены были въ его присутствіи.

Изъ вышнихъ событій епархіальной жизни отмѣтимъ одинъ изъ знаменательныхъ церковныхъ юбилеевъ, отпразднованныхъ въ нашей епархіи въ минувшемъ году. Мы разумѣемъ исполнившееся 900-лѣтіе храма Рождества Богородицы въ Юрьевскомъ скиту. Такими драгоценными останками святыхъ родной старины по справедливости можетъ гордиться сѣдой Новгородъ наравнѣ съ главною и древнѣйшею своею святынею — св. Софією. Не лишнимъ считаемъ упомянуть въ заключѣніе о тѣхъ перемѣнахъ, кои произошли за истекшій годъ въ составѣ корпораціи духовной семинаріи. Перемѣтъ этихъ было не мало. Такъ бывшій ректоръ семинаріи, о. архимандритъ Михайлъ перевенъ на должность ректора же Могилевской семинаріи, а его мѣсто занялъ предшественникъ его по Могилевской ректурѣ о. архимандритъ Аркадій. Преподаватель гомилетики о. Федоръ Алексѣевичъ Маловъ перешелъ на службу въ г. С.-Петербургъ, а на его мѣсто поступилъ о. іеромонахъ Никонъ (Везоновъ), — постриженникъ московской академіи. Помощникъ инспектора Алексѣй Сосновскій перешелъ въ донскую семинарію преподавателемъ философіи, а его мѣсто занялъ окончившій курсъ С.-Петербургской академіи Владиміръ Финиковъ. Преподаватель греческаго языка — Николай Сахаровъ перешелъ помощникомъ смотрителя въ одесское дух. училище, а его мѣсто занялъ помощникъ инспектора семинаріи Петръ Ильменскій; на мѣсто же послѣдняго назначенъ о. іеромонахъ Иннокентій, бывшій ранѣе въ Американской миссіи. Наконецъ, въ концѣ года состоялось перемѣщеніе инспектора семинаріи П. Н. Спасскаго на должность епархіальнаго наблюдателя, и назначеніе на его мѣсто бывшаго преподавателя кишиневской духовной семинаріи Авкентія Стадницкаго — вынѣ о. іеромонаха Арсевія, постриженнаго въ С.-Петербургѣ 30 декабря.

Многіе изъ подвизающихся на поприщѣ церковно-епархіаль-

ной жизни минувшимъ годоу оставили землю и отошли ко Господу. Списокъ ихъ въ свое время печатался нами. Будемъ признательны къ нимъ, и сохранимъ „добрую вѣчную память“ о почившихъ, а живымъ скромнымъ труженикамъ на нивѣ Христовой пожелаемъ отъ чистаго сердца успѣха и Божія благоговѣнія въ наступившемъ 1896-мъ году.

Освященіе Валдайковской церковно-приходской школы на ст. Валдайка.

Прежде чѣмъ сказать что-нибудь о торжествѣ освященія Валдайковской школы, которое при томъ же было не очень сложно, не лишне привести на память исторію возникновенія поселка на ст. Валдайка и учрежденія здѣсь школы.

На томъ мѣстѣ, гдѣ теперь стоятъ селеніе Валдайка, до открытія Николаевской желѣзной дороги не было ни одного жилья, стоялъ только дремучій лѣсъ, чрезъ который пролегал глухая малолюдная дорога, соединяющая уѣздные города Боровичи и Валдай. Съ проведеніемъ Николаевской жел. дор. на пересѣченіи ея съ этою глухою дорогою основана ст. Валдайка (названная такъ по имени рѣчки). Первоначально кромѣ немногочисленныхъ желѣзнодорожныхъ служащихъ здѣсь не было другихъ жителей. Но такое время было непродолжительно: благодаря слишкомъ бойкому движенію по желѣзнодорожной линіи, скоро стали переѣзжать сюда на жительство торговые люди и ремесленники, населеніе быстро росло, и въ началѣ малолюдная станція стала довольно бойкимъ мѣстечкомъ, съ хорошими домами, расположенными двумя длинными улицами; здѣсь появились порядочные магазины и довольное число трактировъ, постоялыхъ дворовъ и пр.

Не доставало только главнаго: здѣсь не было православнаго храма и правильно организованной школы. Всѣ обыватели чувствовали потребность въ храмѣ и хорошей школѣ и долго скорбѣли, не видя возможности удовлетворить этой насущной потребности. Но вотъ Господь послалъ добраго человѣка, который на собственные средства выстроилъ здѣсь прекрасный каменный

храмъ. Такимъ благотворителемъ явился мѣстный дворянинъ — землевладѣлецъ Кронидъ Александровичъ г. Панаевъ. Большаго благодѣянія для жителей ст. Валдайки нельзя было ожидать. Теперь всѣ получили возможность удовлетворять своимъ духовнымъ потребностямъ во всякое время у себя дома; теперь уже не было надобности, какъ было прежде, ѣздить за 12 верстъ въ ближайшую приходскую церковь. Богослуженіе въ устроенной здѣсь на средства К. А. Панаева церкви совершается неопушительно братією валдайскаго Иверскаго монастыря.

Послѣ этого оставалась неудовлетворенною только потребность въ учреженіи правильно организованной школы, и чѣмъ дальше шло время, тѣмъ осязательнѣе ощущалась эта потребность. При постоянномъ возрастаніи числа обывателей количество дѣтей школьнаго возраста дошло до 150 душъ об. пола, и почти всѣ они оставались безъ школьнаго обученія. Только въ послѣдніе годы общими усиліями и на общія средства обывателей здѣсь учреждена была небольшая школа грамоты. Но что это была за школа! По крайней мѣрѣ на послѣднихъ дняхъ своего существованія она официально была признана невозможною къ дальнѣйшему существованію. Помѣщалась она въ весьма тѣсной, грязной и душной комнатѣ на одномъ корридорѣ съ трактиромъ, гдѣ съ утра до вечера проводятъ время толпы полупьяныхъ крестьянъ и гдѣ непрестанный шумъ и неумолкающая гармоника. Но Богъ не безъ милости. И вотъ на радость жителей ст. Валдайки и на счастье ихъ дѣтямъ Господь послалъ имъ новаго благодѣтеля въ лицѣ мѣстнаго купца Н. Е. Бѣльтихина. Послѣдній, желая увѣковѣчить память умершаго своего отца какимъ-нибудь добрымъ дѣломъ на общую пользу и сознавая неотложную необходимость въ устройствѣ на ст. Валдайка правильно организованной школы, выразилъ готовность на собственные средства построить домъ для церковно-приходской школы. Нужно было только отыскать хотя небольшой земельный участокъ, гдѣ бы можно было построить школьный домъ. А это было тоже нелегко, за недостаткомъ земли на станціи. Но и въ этомъ затрудненіи помогли добрые люди. Единственное удобное и приличное для школы мѣсто было близъ самой церкви, для которой строителемъ К. А. Панаевымъ пожертвованъ прекрасный участокъ земли по берегу рѣчки Валдайки съ красивой сосно-

вой рошей. Здѣсь-то, покойный уже иныѣ, настоятель валдайскаго Иверскаго монастыря архим. Георгій со старшею братією монастыря и далѣ мѣсто подѣ школу, испросивъ предварительно разрѣшеніе на сіе епархіальнаго начальства. Онѣ же съ братією изъ сочувствія къ такому полезному дѣлу, какъ учрежденіе церковной школы, исходатайствовали разрѣшеніе епархіальнаго начальства на ежегодный отпускъ изъ нескладныхъ монастырскихъ средствъ потребную сумму на содержаніе устраиваемой школы. Такое сочувствіе школѣ настоятеля и братіи монастыря весьма ободрило строителя школы Н. Е. Бѣльтихина и онѣ немедленно приступилъ къ постройкѣ школы на избранномъ близъ самой церкви мѣстѣ по одному изъ плановъ архитектора Нонокова, въ свое время опубликованныхъ къ руководству въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ. Къ ноябрю 1895 года школьное зданіе было уже совсѣмъ готово и снабжено всеми необходимыми классными принадлежностями. Зданіе устроено изъ прекраснаго сосноваго дѣла, на высокомъ каменномъ фундаментѣ подѣ желѣзною крышею, весьма удобное, красивое и просторное могущее вмѣстить до 150 учащихся.

Освященіе этого дома происходило 8 декабря. Ради этого случая прибылъ на подворье изъ Иверскаго монастыря о. архим. Амвросій. Торжество началось божественною литургіей, и хотя день былъ не праздничный, въ церковь собралось очень много молящихся. Здѣсь во главѣ съ мѣстнымъ земскимъ начальникомъ К. К. Панаевымъ были все представители мѣстной интеллигенціи, учащіеся въ школѣ, числомъ 100 человекъ обоего пола, ихъ родители и большое стеченіе народа. За литургіей пѣлъ мѣстный хоръ любителей церковнаго пѣнія при участіи учениковъ школы подѣ управленіемъ учителя школы г. Хитрова. Стройное и умиленное пѣніе производило на всехъ отрадное впечатлѣніе. Всякій молящійся невольно вспоминалъ то время, когда здѣсь не было храма, и возносилъ молитву Богу о здравіи строителя храма К. А. Панаева, а съ настоящаго времени, когда этотъ храмъ огласился стройнымъ и осмысленнымъ пѣніемъ многолюднаго хора изъ учениковъ школы, присовокупявъ все и молитву за строителя школы Н. Е. Бѣльтихина, равно и за всехъ другихъ содѣйствовавшихъ ему въ этомъ дѣлѣ.

По окончаніи литургіи священнослужители во главѣ съ о.

архимандритомъ Амвросіемъ и всѣ присутствовавшіе съ крестнымъ ходомъ направились въ зданіе школы, гдѣ съ подобающею торжественностью совершено водосвятное молебствіе, которое закончилось возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященному Θεогносту, о. архим. Амвросію, строителю школы Н. Е. Бѣльтихину, начальствующимъ, учащимъ и учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ многолѣтій о. архим. Амвросій, обратившись къ строителю школы, въ краткой рѣчи поздравилъ его съ благополучнымъ окончаніемъ начатаго имъ благаго дѣла, выяснилъ, какое великое значеніе имѣеть устроенная имъ школа для мѣстныхъ обывателей и какую великую услугу окажетъ оной церкви и отечеству, и благодарилъ строителя за понесенныя крупныя издержки и большія заботы на общее столь важное дѣло. Эта краткая, но правдивая рѣчь о. архимандрита была выраженіемъ общей мысли всѣхъ собравшихся на освященіе школы. Дѣйствительно теперь обыватели ст. Валдайка могутъ вздохнуть свободно: дѣло начальнаго обученія ихъ дѣтей обеспечено.

Торжество закончилось, по русскому обычаю, гостепріимною трапезою въ домѣ строителя школы Н. Е. Бѣльтихина для всѣхъ, присутствовавшихъ на освященіи, а учащимся въ школѣ дѣтямъ въ это время раздавались гостинцы.

Освященіе вновь устроеннаго зданія для Никитинской церковно-приходской школы въ Новотородѣ.

3-го минувшаго декабря совершено было освященіе вновь устроеннаго зданія для Никитинской церковно-приходской школы. Освященіе совершалъ предсѣдатель новгородскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта протоіерей о. Александръ Левашевъ, съ мѣстнымъ о. благочиннымъ, — членомъ епархіальнаго училищнаго совѣта, священникомъ о. Александромъ Семеновскимъ, мѣстнымъ священникомъ о. Петромъ Рождественскимъ и сосѣднимъ священникомъ Молотковской церкви о. Павломъ Рождественскимъ, съ діакономъ Свято-Духова монастыря

Федоромъ Рождественскимъ при участіи мѣстнаго хора пѣвчихъ, состоящаго изъ учениковъ и ученицъ школы, въ присутствіи члена епархіальнаго училищнаго совѣта—инспектора народныхъ училищъ П. И. Дворянскаго, предсѣдателя приходскаго попечительства К. Ѳ. Маеловскаго и многихъ другихъ членовъ попечительства, прихожанъ Никитинской церкви, самихъ учениковъ школы и ихъ родителей.

Въ 12 часовъ дня, по принесеніи изъ храма мѣстно чтимой иконы Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости и иконы покровителя храма св. великомученика Никиты, предъ молебствіемъ мѣстный священникъ о. Петръ Рождественскій съелъ долгомъ обратиться къ присутствующимъ съ краткою рѣчью, въ которой обрисовавъ кратко девятилѣтнее существованіе Никитинской школы, побужденіе къ построенію новаго зданія для нея, выразилъ благодарность за построеніе зданія и желаніе, чтобы Господь благословилъ труды учащихся и учащихся, дабы они увѣнчались успѣхами въ благо церкви и отечества.

Отцы и братіе и милостивѣйшіе государи, говорилъ онъ.

Сегодня я попросилъ васъ сюда, во вновь устроенное школьное зданіе для того, чтобы освятить оное молитвами св. церкви.

Но, прежде чѣмъ мы приступимъ къ этому святому дѣлу, позвольте мнѣ сказать нѣсколько словъ по этому случаю.

Построеніе зданія для школы не лишняя была прихоть, не пустая какая либо затѣя, какъ нѣкоторымъ это казалось вначалѣ: нѣтъ, дѣло это было вызвано неотложною необходимостію.

Никитинская школа, открытая въ 1886 году, въ нынѣшнемъ году, вступила въ десятый годъ своего существованія. Въ первые годы она помѣщалась въ небольшой квартирѣ, въ которой представлялась возможность для помѣщенія только 25 учениковъ и крайней нуждѣ 28; между тѣмъ каждый разъ, въ началѣ учебнаго года, желающихъ учиться было гораздо больше, и всѣмъ этимъ лицамъ приходилось отказывать въ приѣмѣ по неимѣнію мѣста въ школѣ, а на отказъ слышать отъ родителей осужденія и ропотъ. Наконецъ въ 1892 году представился случай перемѣнить квартиру на болѣе просторную, въ которой оказалось возможнымъ помѣстить уже до 38; но впоследствии и это помѣщеніе стало недостаточнымъ, потому что количество дѣтей желающихъ учиться вновь превысило помѣщеніе школѣ

и вновь пришлось многимъ отказываться въ пріемѣ и опять вслушиваться ропотъ и неудовольствіе отъ родителей. Такъ давно уже чувствовалась крайняя нужда въ просторномъ помѣщеніи для нашей школы, но по неимѣнію средствъ, не представлялось возможности имѣть таковое. Въ настоящее время, слава Богу, благодаря богатымъ щедротамъ Монарха Нашего, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, данаго средства на построеніе зданій для церковно-приходскихъ школъ, благодаря милостивому вниманію епархіальнаго нашего начальства, Никитинская школа будетъ имѣть удобное, просторное и свѣтлое помѣщеніе.

Почитайте себя счастливыми, дѣти, что Господь внялъ вашей дѣтской молитвѣ, читаемой вами каждый разъ послѣ уроковъ, въ которой, послѣ благодаренія Господа за помощь, являемую вамъ въ слушаніи преподаваемыхъ уроковъ, вы, всегда просили, что-бы Онъ не лишилъ васъ возможности къ продолженію ученія вашего. И необходимо было просить объ этомъ Господа, потому что при отсутствіи собственнаго школьнаго помѣщенія, вы всегда могли лишиться возможности продолжать начатое вами ученіе. По различнымъ случайностямъ легко могло статься, что намъ отказали бы въ квартирѣ для школы, и естественно послѣдняя должна бы была закрыться, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вы лишились бы возможности продолжать въ ней ученіе.

Но теперь, благодареніе Господу, этого уже не можетъ быть, теперь вамъ остается лишь просить Господа, чтобы Онъ далъ вамъ силу, здоровье и способность къ ученію и, вмѣстѣ съ тѣмъ, присягъ Его, чтобы Онъ благословилъ—вашихъ начальниковъ за ихъ заботливость объ васъ; а я увѣренъ, что вы не забудете этой своей обязанности, которая вамъ постоянно внушалась и впредь будетъ напоминаться.

Благословите же о.о. и братіе, это вновь, при помощи Божіей, устроенное зданіе, поклитесь, чтобы Господь освятилъ и благословилъ оное, а вкупѣ съ нимъ и въ немъ благословилъ и учащихся и учащіяся въ школѣ, — дабы труды ихъ увѣличивались успѣхомъ и направлялись во благо св. церкви Божіей и дорогого всѣмъ намъ отечества нашего“.

Послѣ сего совершенно было молебное пѣніе Спасителю, Божіей Матери и св. великомученику Никитѣ съ освещеніемъ воды

и окропленіемъ оною всего зданія. Въ концѣ молебна по произнесеніи многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и члену онаго Высокопреосвященнѣйшему Θεогносту, Архіепископу Новгородскому и Старорусскому, о. протоіерей Левашевъ привѣтствовалъ дѣтей глубоко прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ выразилъ прежде всего удовольствіе, что изъ прежняго школьнаго наемнаго помѣщенія дѣти теперь вступаютъ въ собственно-церковное, просторное, свѣтлое и сухое зданіе подъ сѣнь св. храма, какъ бы подъ благословляющую десницу Самого Господа Спасителя, — говорилъ онъ далѣе, что Спаситель нашъ, Господь Іисусъ Христосъ особенно любилъ дѣтей, приближалъ ихъ къ Себѣ, благославлялъ ихъ, и св. апостоламъ заповѣдалъ не возбранять приходять имъ къ Нему; что въ устроенную и открываемую нынѣ школу дѣти пусть охотно стремятся, а матери пусть не возбраняютъ имъ въ томъ, дабы они изъ преподаваемого здѣсь ученія хорошо узнавали Спасителя, приближались къ Нему своимъ духомъ въ вѣрѣ и любви и дабы Спаситель благословилъ путь жизни дѣтей; что Спаситель любилъ въ дѣтихъ кротость и послушаніе, простосердечіе и незлобивость, впечатлительность и любовь ко всему чистому и святому, откровенность и отсутствіе преднамѣренной лжи и обмана; пусть же дѣти, говорилъ о. протоіерей, помнятъ это и хранятъ и воспитываютъ въ себѣ эти добрыя качества, за которыя и Господь возлюбилъ ихъ. Въ заключеніе о. протоіерей внушалъ дѣтямъ быть благодарными и признательными къ начальникамъ своимъ и возносить моленія къ Богу о ревностномъ благоустроителѣ этого школьнаго зданія, пастырѣ, наставникѣ и духовномъ отцѣ ихъ, о своей учительницѣ, трудящейся въ дѣлѣ учительства самоотверженно и плодотворно уже десятый годъ, особенно же о нашемъ благостнѣйшемъ архипастырѣ, по благословенію котораго начато и приведено къ успѣшному окончанію это прекрасное зданіе школы и о Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ, мановеніемъ и щедротами котораго столь быстро покрывается святая русская земля подобными же церковно-приходскими школами. Послѣ сего предсѣдатель приходскаго попечительства К. Ѳ. Масловскій обратился съ рѣчью къ мѣстному священнику о. Петру Рождественскому и отъ лица прихожанъ Никитинской

церкви, благодарилъ его за усердіе и труды, понесенныя имъ при обученіи дѣтей, въ продолженіи 9-лѣтняго существованія школы, благодарилъ и за вновь устроенное зданіе для школы, какъ бы въ вознагражденіе своихъ прихожанъ, построившихъ 15 лѣтъ тому назадъ домъ для него самого; и выразилъ надежду, что школьное зданіе послужитъ новымъ знакомъ добрыхъ взаимныхъ отношеній между нимъ и приходомъ и долгой доброй памяти о немъ въ потомствѣ. Хоръ исполнилъ послѣ того народный гимнъ: „Боже Царя храни“.

Вновь устроенное зданіе деревянное одноэтажное, на каменномъ фундаментѣ съ желѣзною крышею, поставлено въ церковной оградѣ Никитинской церкви, по московской улицѣ. По фасаду оно построено на 4-хъ и въ длину на 6-ти саж.; въ немъ устроено 4 комнаты: прихожая, классная, комната для учителя или учительницы и сторожа. Классная комната рассчитана на 50 учениковъ. Въ длину она имѣетъ 9 арш., въ ширину 12 арш., въ высоту 4 $\frac{1}{2}$ арш., съ 5 окнами и одною желѣзною печкою, потолокъ подшитъ вагоннымъ машиннымъ тесомъ. Прихожая комната въ 3 и 9 арш., съ однимъ окномъ; комната для учительницы въ 6 и 7 арш., съ однимъ окномъ и съ желѣзною печкою; комната для сторожа въ 6 и 5 арш., съ однимъ окномъ и съ русской печкою. Постройка зданія обошлась, согласно плану и смѣтѣ въ 1500 рублей, ассигнованныхъ изъ суммъ епархіальнаго училищнаго совѣта.

Никитинская церковно-приходская школа возникла въ 1886 году изъ частной маленькой школы г-жи Волковой, въ которой учениковъ было до 7; съ тѣхъ поръ она, какъ молодое деревцо, постепенно крѣпла и возрастала каждый годъ все выше и выше и наконецъ нынѣ она уже вошла въ полную и настоящую силу. Въ ней въ продолженіи 9-лѣтняго существованія обучалось 223 ученика, въ томъ числѣ 117 мальчиковъ и 106 дѣвочекъ. Окончило курсъ въ ней всего 20 учениковъ; объясняется это тѣмъ обстоятельствомъ, что нѣкоторые изъ учениковъ и ученицъ школы до окончанія курса въ ней, для продолженія ученія, поступали въ другія учебныя заведенія; такъ напримѣръ: въ мужскую и женскую гимназін поступило 9 учениковъ и ученицъ, въ реальное училище 3, въ городское приходское и таировское 19 учениковъ и ученицъ, въ духовное

училище 3, и въ званское—1 ученица; нѣкоторые же изъ учениковъ и ученицъ оставляли школу до окончанія курса въ ней по разнымъ домашнимъ обстоятельствамъ. По происхожденію въ школѣ обучались дѣти разныхъ сословій и изъ разныхъ городскихъ приходоѡ. Въ настоящее время въ школѣ обучается 49 лицъ, изъ нихъ мальчиковъ 31 и дѣвочекъ 18; преподаваніемъ занимаются мѣстный священникъ о. Петръ Рождественскій, учительница Екатерина Волкова, окончившая курсъ въ гимназій и имѣющая право на званіе учительницы, и мѣстный псаломщикъ Анатолій Никифоровскій, обучающій учениковъ церковному пѣнію.

Священникъ *Петръ Рождественскій*.

«Елка» въ Деревяницкомъ училищѣ.

Съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Θεогноста и на присланныя сердобольнымъ Владыкою деньги, въ количествѣ 50 рублей, 29 декабря 1895 года была устроена „елка“ въ Деревяницкомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Отечески любя дѣтей и зная, что двѣ трети ихъ уѣхали къ своимъ роднымъ,—любеобильный Владыка пожелалъ доставить удовольствіе оставшимся, чтобы и они испытали тѣ радости, которыми наслаждаются уволенные къ роднымъ воспитанницы. Къ „елкѣ“ воспитанницы стали готовиться съ великою радостію: оѡ то снѣвались, подъ управленіемъ учительницы пѣніе Н. Недорослевой, то учили стихотворенія къ произнесенію, то—басни, то, наконецъ, занимались украшеніемъ самой „елки“ разными бомбоньерками и гостинцами, подъ руководствомъ начальницы училища, игуменіи Измарагды. Къ открытію „елки“ прибылъ изъ Новгорода предѣдатель совѣта училища, протоіерей Алексѣй Рождественскій, который привезъ отъ себя лично въ подарокъ воспитанницамъ корзинку апельсинъ и яблокъ. Когда собрались въ рекреационномъ залѣ Деревяницкаго училища—начальница, о. предѣдатель, о. инспекторъ классовъ, воспитательницы, воспитанницы, ученики образцовой Деревяницкой школы и другія лица,—„елка“ была открыта пѣніемъ ирмоса: „Христосъ раждается,—славите“... и краткаго славословія: „слава

въ вышнихъ Богу“...—при чемъ трое маленюхъ дѣтей стояли съ картиною Рождества Христова, вдѣланною въ форму „звѣзды“ освѣщенной бенгальскими огнями. Впечатлѣніе получалось сильное,—среди дѣтей замѣтно было чувство восторга. Далѣе, хоръ пропѣлъ: гимнъ ангелу хранителю; Въ минуту жизни трудную; Приди ты, немощный; Добрая ночь. Послѣ сего воспитанница Оаворская, ставши близъ елки,—продекламировала стихотвореніе, подъ заглавіемъ „Елка“. Приводимъ его буквально:

„Братъ съ сестрой бредутъ изъ лѣсу

Дружно, за-руку, вдвоємъ“.

„Вы куда идете, дѣтки?“—

„Елку мы домой несемъ!

Наша бѣдная изъ ушка

И печальна и темна.

Только бабушка—старушка

Съ нами въ ней живетъ одна.

Наша мама на клалбицѣ

Спитъ давно могильнымъ сномъ;

Татка нашъ уѣхалъ въ Питеръ,—

Мы сиротками растемъ!

Только барыня—сосѣдка

Любить насъ.—спасибо ей!

Вотъ вчера намъ подарила

И игрушекъ и сластей.

А ужъ елочку то сами

Раздобыли мы въ лѣсу,

И теперь, добавилъ мальчикъ,

Я ее домой несу!“

За этимъ стихотвореніемъ были пропѣты: Вѣтка палестинъ; Иѣснь о городахъ; Новгородъ; „Свѣтлой радостью горя“,—причемъ пѣніе смѣнялось произнесеніемъ воспитанницами басень И. А. Крылова. Хотя уже довольно много было исполнено воспитанницами изъ программы, но утомленія не замѣчалось,—онѣ были веселы. Какъ бы въ вознагражденіе за пѣніе и произношеніе стиховъ, къ особой радости воспитанницъ, начальницею розданы были въ подарокъ каждой воспитанницѣ: по альбомчику съ баснями и картинками, по изящной коробкѣ гостинцевъ, по ленточкѣ для головнаго украшенія и еще по свертку гостинцевъ... Елка закончалась пѣніемъ: „Воже, Царя храни!“

Мы оставили дѣтей веселыхъ, оживленныхъ, счастливыхъ внутренне и искренне благодарныхъ всѣмъ тѣмъ, кто былъ виновникомъ ихъ дѣтскаго торжества по случаю рождественской елки.

Священникъ А. В—въ.



II. Статьи и разсужденія,

О. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ—Кронштадтскій.

(По поводу 40-лѣтія служенія въ священномъ санѣ).

12 минушаго декабря было отпраздновано сорокъ лѣтъ служенія въ священническомъ санѣ настоятеля Андреевскаго собора въ г. Кронштадтѣ о. Іоанна Ильича Сергіева. Въ настоящее время едва-ли найдется такой уголокъ въ нашемъ отечествѣ, гдѣ бы не знали „кронштадтскаго батюшку“ о. Іоанна, не слыхали объ его жизни, о силѣ его молитвы, объ его милосердіи и благотворительности. Имя о. Іоанна извѣстно даже и заграницей.

Родился о. Іоаннъ на далекомъ сѣверѣ, въ селѣ Сурѣ, архангельской губерніи, пинежскаго уѣзда въ бѣдной семьѣ причетника Ильи Сергіева, при самой скудной обстановкѣ. Рожденіе его падаетъ на 19 октября 1829 г. Крайняя нужда и недостатки — вотъ что окружало въ дѣтствѣ будущаго свѣтильника вѣры. На шестомъ году отецъ купилъ Іоанну азбуку, и съ этого времени началось его умственное развитіе. Когда ему исполнилось девять лѣтъ, отецъ съ великимъ трудомъ собравъ послѣднія крохи, отвезъ его въ приходское архангельское училище. Трудно давалась въ первое время грамота неподготовленному мальчику, но его энергія и трудолюбіе брали верхъ надъ всѣми трудностями. Успѣхи его усиливались съ каждымъ годомъ и увѣичались въ 1851 году отличномъ окончаніемъ семинарскаго курса. Какъ одного изъ лучшихъ учениковъ, мѣстное духовное

начальство назначило его на казенный счетъ въ с.-петербургскую духовную академію.

Въ бытность свою въ академіи студентомъ, Іоаннъ Сергіевъ во время частыхъ прогулокъ по академическому саду размышлялъ о дальнѣйшей будущности и уже намѣтилъ себѣ жизненную цѣль миссіонерскую дѣятельность. Онъ уже совершенно свыкъ съ такимъ намѣреніемъ, но однажды, послѣ одной изъ такихъ прогулокъ, онъ увидѣлъ себя во снѣ священникомъ, служащимъ въ кронштадтскомъ Андреевскомъ соборѣ, о которомъ не имѣлъ никакого представленія, такъ какъ въ Кронштадтѣ никогда и не бывалъ. Сну этому суждено было сбыться. По окончаніи курса въ академіи въ 1855 году со степенью кандидата богословія, Іоанну Сергіеву было предложено вступить въ бракъ и принять священническую санъ. Молодой кандидатъ академіи принялъ это предложеніе и былъ посвященъ въ санъ священника въ кронштадтской Андреевской соборѣ.

Здѣсь его образъ мыслей измѣнился. Онъ увидѣлъ, что и здѣсь, среди христіанъ, велика насущная потребность проводить въ жизнь истины евангельскаго ученія, что и здѣсь можно не мало потрудиться на простомъ поприщѣ приходскаго священника,—не мало принести пользы. И вотъ съ 12-го декабря 1855 года, перваго дня его священническаго служенія въ Андреевскомъ соборѣ, начинается трудная, нравственно-отвѣтственная, но плодотворная пастырская дѣятельность о. Іоанна Ильича Сергіева.

Имѣя самыя высокія понятія о пастырскомъ служеніи, о. Іоаннъ принялся за тщательное и внимательное чтеніе и изученіе книгъ священнаго писанія ветхаго и новаго завѣта. Насколько было внимательно это чтеніе, насколько глубоко священное писаніе имъ понималось,—лучше всего свидѣлствуютъ сдѣланныя имъ на поляхъ этихъ книгъ помѣтки, какъ напр.: „Развѣ легко имѣть совершенную любовь?“ „Любовь есть самъ Богъ“. „Считай себя хуже всѣхъ, если хочешь быть совершеннымъ“. „Горей Божій! вѣрь отъ всего сердца, вѣрь всегда въ благодать, данную тебѣ отъ Бога молиться за людей Божіихъ“. „Я—немоощъ, нищета, Богъ—Сила моя. Это убѣжденіе есть высокая мудрость моя, дѣлающая меня блаженнымъ“, и т. п.

Такія помѣтки напедаются почти противъ каждаго стиха,

съ подчеркиваньемъ мѣсть, имѣющихъ особенное руководительное значеніе въ дѣлѣ духовнаго совершенствованія. Что же касается заведеннаго имъ дневника, то въ настоящее время онъ достигъ слишкомъ двадцати, довольно значительныхъ по объему, тетрадей.

Итакъ, у о. Іоанна на первыхъ же порахъ служенія оказалась масса дѣла. Шагъ за шагомъ, онъ прибрѣталъ познанія, которыхъ, по его мнѣнію, ему мало дало академическое образованіе, прибрѣталъ силу духа и вѣры, стремясь къ нравственному усовершенствованію.

Кромѣ того, онъ поставилъ себѣ въ непрѣвную обязанность ежедневно совершать божественную литургію; выражаясь иначе, онъ ежедневно таинственно соединялся съ Господомъ чрезъ сердечное покаяніе и приобщеніе Святыхъ Таинъ: и такимъ образомъ, изо дня въ день, вель, хотя незамѣтную, но высокую, кипучую, одухотворенную дѣятельность, не помышляя объ отдыхѣ.

Съ самаго начала своего служенія о. Іоаннъ проявлялъ постоянную готовность служить всеѣмъ и каждому. Еще съ 60-хъ годовъ Кронштадтѣ служилъ мѣстомъ высылки административнымъ порядкомъ порочаго и бродячаго люда, преимущественно мѣщанъ и разнаго сброда. Среди этихъ-то презрѣнныхъ въ глазахъ общества бѣдняковъ, о. Іоаннъ и положилъ начало своей благотворительности, принявшей со временемъ неизмѣримо широкіе размѣры. Не гнушаясь этой среды, о. Іоаннъ, немедленно, по первому же зову ея являлся туда для совершенія требъ.

Его появленіе постоянно приносило съ собою неистощимый запасъ отеческихъ наставленій, милосердія и утѣшенія, способствовало нравственному поднятію почти безвозвратно погибшихъ людей, согрѣвало и размягчало холодныя, зачерствѣлыя сердца блудныхъ сыновъ.

Когда слава о дѣлахъ милосердія и молитвъ кронштадтскаго священника разнеслась по Россіи, въ Кронштадтѣ стали собираться со всеѣхъ концовъ и самыхъ отдаленныхъ ея уголковъ — массы жаждущихъ нравственной и духовной поддержки. Кронштадтъ, дотолѣ только военный городъ, сталъ мѣстомъ богомолья.

На углу Андреевской и Посадской улицъ стоитъ двухъ-этажный каменный, старинной архитектуры домъ, принадлежащій Андреевскому собору; во второмъ этажѣ этого дома помѣщается скромная квартира о. Іоанна; квартира эта поражаетъ необычно-

венною простотой своей обстановки, не смотря на то, что чрезъ руки ея хозяина во послѣднее время проходили сотни тысячъ рублей. Обстановка ея мало измѣнилась съ тѣхъ поръ, какъ 35 лѣтъ тому назадъ поселился въ ней о. Іоаннъ: все въ ней незатѣйливо и лишено всякаго комфорта; только особенное обиліе книгъ въ кабинетѣ даетъ понять о томъ, что обитатель ея отдаетъ должное вниманіе умственной дѣятельности.

Еще глубокое утро. Кронштадтъ покоится мирнымъ сномъ и его улицы пусты, а передъ квартирою о. Іоанна толпится уже масса народа, ожидающая выхода „батюшки“. Онъ уже съ четырехъ часовъ утра, не смотря ни на какую погоду, прогуливается по двору и саду, тайно произнося обычныя, положенныя для готовящагося совершать литургію, утреннія молитвы. Наконецъ, ворота дома отворяются. Среди ожидающихъ неописуемое волненіе. Это выходитъ о. Іоаннъ. Всѣ бросаются къ нему на встрѣчу, непрерывно стараясь подойти подъ его благословеніе, и чуть не сбиваютъ съ ногъ досточтимаго пастыря, который, благословляя направо и налево, съ своей кроткой улыбкой направляется къ собору.

У собора происходитъ раздача милостыни. О. Іоаннъ раздѣляетъ собравшихся нищихъ по десяткамъ и каждому десятку вручаетъ извѣстную сумму для дѣлежя, — причемъ обыкновенно на долю каждаго бѣдняка приходится отъ 5 до 10 копѣекъ.

Кончивъ раздачу милостыни, о. Іоаннъ, сопровождаемый толпою, входитъ въ соборъ. Начинается утренняя, причемъ пѣніе и чтеніе полагаемыхъ стихиръ и канона на клиросѣ неизмѣнно исполняетъ самъ о. Іоаннъ, не пропуская ни одной стихиры, ни одного стиха канона. Ясный голосъ о. Іоанна, задушевность и увѣренность въ читаемомъ, восторженность и одушевленность — производятъ впечатлѣніе чрезвычайно сильное, особенно при чтеніи канона.

Во время утрени въ соборѣ начинаютъ получаться письма и телеграммы изъ Петербурга и другихъ мѣстъ съ просьбами помолиться о больныхъ и страждущихъ. Отецъ Іоаннъ нѣсколько разъ уходитъ въ алтарь и тутъ-же ихъ прочитываетъ; нѣкоторые письма откладываетъ для справокъ при поѣздкѣ, а по прочтеніи другихъ, тутъ же, предъ святымъ престоломъ, горячо молится. Утренняя обыкновенно оканчивается около 7 съ полови-

ною часовъ утра. Ее о. Іоаннъ совершаетъ съ особеннымъ благоговѣніемъ, весь уходя внутрь себя и какъ бы не сознавая ничего окружающаго.

Какъ извѣстно, христіане первыхъ вѣковъ приобщались св. таинъ, если не ежедневно, то обязательно въ каждый воскресный день. Памятуя это, о. Іоаннъ съ первыхъ дней священства сталъ приглашать и взрослыхъ къ болѣе частому покаянію и причащенію, чѣмъ это дѣлается по принятому обыкновенію. Въ настоящее время желающихъ исповѣдаться и причаститься св. таинъ у о. Іоанна всегда бываетъ такое огромное количество, что исповѣдывать по одиночкѣ не представляется никакой возможности; почему уважаемый пастыръ вынужденъ прибѣгать, по прочтеніи исповѣдныхъ правилъ и назидательныхъ поученій, къ общей исповѣди и причащенію. Исповѣдниковъ и причастниковъ бываетъ обыкновенно отъ 200 до 500 человекъ и болѣе.

По причащеніи исповѣдниковъ, о. Іоаннъ прочитываетъ вновь полученные телеграммы и массу просительныхъ писемъ, въ которыхъ излагаются различныя нужды, начиная съ заявленій о немѣннѣи средствъ на дорогу, на поѣздку въ деревню и кончая самыми злыми недугами и т. п.; потомъ выходитъ на амвонъ и начинаетъ одѣлать просителей милостынею, сообразуясь съ нуждами каждаго. Иногда вручаются нѣкоторымъ довольно крупныя суммы.

Наконецъ въ церкви все кончилось... Снова окруженный толпою ожидающаго его выхода люда, выходитъ о. Іоаннъ на улицу, садится въ приготовленный экипажъ и, не заѣжая домой, отправляется по молебнамъ, посѣщаетъ больныхъ и пріѣзжихъ.

О. Іоаннъ постоянно старался и старается провести мысль о благотворительности не единичной, какъ въ высшей степени незначительной и не всегда достигающей цѣли, но — общественной, которая, безъ сомнѣнія, въ состояніи принести болѣе обильные и благопріятные результаты. Съ первыхъ же поръ священства о. Іоаннъ задумалъ устроить такое учрежденіе, которое давало бы возможность получать помощь не какъ подаваніе, а какъ награду за трудъ, давало бы возможность заработка на насущныя потребности, не допуская вмѣстѣ съ тѣмъ нравственнаго паденія бѣдняка, чего не въ состояніи бы дать милостыня, верѣдко служащая причиною самаго преступнаго тунеядства. Та-

кимъ учрежденіемъ оказался построенный въ 1882 году „Домъ трудолюбія“ въ Кронштадтѣ. При „Домѣ трудолюбія“ находятся: начальное народное училище для мальчиковъ и дѣвочекъ, убѣжище для сиротъ и дѣтское дневное пристанище (пріютъ), второй пріютъ для малолѣтнихъ, лечебница для приходящихъ, народныя чтенія, ночлежный пріютъ (въ особомъ зданіи), народная безилатная читальня. Кроме того имѣются мастерскія, доставляющія неимущему люду заработокъ.

По образцу кронштадтскаго „Дома трудолюбія“ стали устраиваться подобныя же дома въ Петербургѣ и въ нѣкоторыхъ другихъ городахъ Россіи.

Такова въ общихъ чертахъ пастырская и благотворительная дѣятельность о. Іоанна. Всегда готовый къ помощи, къ молитвѣ, всегда подвижной, веселый, ласковый, онъ производитъ обаятельное впечатлѣніе своею молодою фигурой (не смотря на 66 лѣтъ ему нельзя дать болѣе 40—50 лѣтъ), своимъ добрымъ, выразительнымъ лицомъ, своими свѣтлыми, какъ чистый кристаллъ, взорами, въ которыхъ ясно отражаются безконечная кротость, всегдашняя духовная радость и къ Богу и къ людямъ. Полный жизни, вѣчно неутомимый, довольствующійся самымъ непродолжительнымъ сномъ, на видъ худощавый и не особенно физически крѣпкій, онъ вполне оправдываетъ на себѣ слова свящ. писанія: „Сила Божія въ немощи совершается“.

С. Свѣтловъ.

Судъ Божій.

Въ „Новомъ Времени“ былъ переданъ одинъ замѣчательный случай изъ жизни приснопамятнаго митрополита Филарета. Рассказъ этотъ переданъ со словъ дневника или тетради преосвящ. Іакова, куда послѣдній записывалъ дѣла, слова, даже самыя малѣйшія подробности жизни митрополита Филарета. Вотъ онъ:

I.

Въ одинъ изъ московскихъ монастырей поступилъ іеромона-

хомъ вдовый и престарѣлый священникъ изъ полковыхъ. По нѣкоторомъ времени предался онъ извѣстной человѣческой слабости—пристражію къ веселящимъ напиткамъ. На увѣщанія архимандрита онъ слезно каялся и зарекался отъ сей слабости, однако, неоднократно нарушалъ свой зарокъ.

Архимандритъ вынужденъ былъ войти къ митрополиту Филарету съ донесеніемъ и предложеніемъ запретить слабому іеромонаху священнослуженіе, хотя бы временно.

Святитель Филаретъ не особенно любилъ, чтобы начальники монастырей обращались за содѣйствіемъ къ его высшей власти для устройства или поправки подвѣдомыхъ имъ дѣлъ. Архимандриту, часто жаловавшемуся на своихъ послушниковъ, митрополитъ, наконецъ, сказалъ:

— И тотъ у тебя не хорошъ, и этотъ худъ!.. Набери ты мнѣ ангеловъ... А грѣшниковъ старайся исправить!..

По дѣлу же съ бывшимъ полковымъ священникомъ, вѣроятно, доводы архимандрита были довольно основательны, что владыка, въ числѣ другихъ дѣлъ, рѣшилъ и его такъ, чтобы запретить ему священнослуженіе. Резолюція не была еще написана. Послѣ дѣлъ и обѣда митрополитъ Филаретъ легъ на диванъ для кратковременнаго отдыха. И лишь только смежить онъ глаза въ легкомъ снѣ, какъ видитъ своего бывшего любимого владыку, приснопамятнаго Платона. Является онъ къ нему, какъ бы въ прежнее время, въ своемъ любимомъ Виоанскомъ саду, одѣтый въ легкую и простую рясу, съ бархатной скуфейкой на головѣ и, просительно глядя на Филарета, говоритъ ему:

— Василій Михайловичъ! (подъ такимъ еще свѣтскимъ именемъ знавалъ Филарета митрополитъ Платонъ) прости ты прегрѣшившаго отца Ивана!..

И едва хотѣлъ Василій Дроздовъ, какъ бывало, повертнуться къ стопамъ любимого святителя, — какъ видѣніе исчезло, и самъ митрополитъ Филаретъ взбудился и открылъ глаза, будучи еще объятъ живостью всей обстановки посѣтившаго его видѣнія.

„Какой такой прегрѣшившій отецъ Иванъ? — подумалъ владыка, — много у меня отцовъ Ивановъ...“

За разными дѣлами забылъ объ этомъ видѣніи въ тотъ же

черъ митрополитъ Филаретъ — и такъ легъ спать. Въ ту же ночь видитъ владыка второй необыкновенный сонъ: является къ нему императоръ Александръ I въ походномъ генеральскомъ сюртукѣ и треугольной шляпѣ съ перьями, — такъ, какъ былъ въ великомъ походѣ противъ Наполеона I, — и тоже проситъ Филарета:

— Не влады гнѣва, владыка, на моего храбраго попа Ивана!..

— „Сердцевѣдче Господи! думаетъ проснувшійся отъ этого сна владыка, — кто такой *попъ Иванъ*, что вотъ уже въ другой разъ души усоншихъ изъ горнихъ селеній приходятъ просить меня о немъ?“ ...

И на имѣвшейся около его постели аспидной доскѣ онъ записалъ, какъ имѣлъ обыкновеніе ловить мимолетныя мысли, нѣсколько словъ на память.

Послѣ этого Филаретъ снова заочилъ и по маломъ времени изъ сонной, подобной смерти, тьмы сознанія выяснился передъ нимъ третій величавый образъ, — образъ фельдмаршала князя Кутузова-Смоленскаго. Славный побѣдитель Наполеона предсталъ предъ владыкою старымъ и изможденнымъ краткою, но смертельною болѣзнію своею, поразившею его во время погони за отступавшимъ великимъ полководцемъ, и тоже обратилъ къ Филарету просительныя слова:

— Не входи въ судъ, владыка, снизойди къ слабости духовника моего Ивана!..

И только было хотѣлъ митрополитъ воздѣть руку для благословенія болящаго старца, образъ его какъ бы растаялъ во мглѣ, и Филаретъ снова пробудился...

II.

Уже брезжилъ свѣтъ утра; пора была и вставать.

Сильно взволнованный такими необычными снами, владыка сталъ передъ образами и въ усердной молитвѣ просилъ у Бога вразумленія. Сѣвши по нѣкоторомъ времени за дѣла, первое, что увидѣлъ владыка, — было дѣло о неисправномъ іеромонахѣ Іоаннѣ, присужденномъ къ запрещенію. Филарета сразу осѣнило:

— Вонъ онъ! это и есть тотъ попъ Иванъ, чья судьба потревожила души великихъ людей въ ихъ вѣчномъ успокоеніи и заставила ихъ явиться ко мнѣ, недостойному, съ просьбами...

Онъ изъ полковыхъ и могъ быть знаемъ этими персонами,— но что значить столь разнообразное ихъ появленіе? почто взволновали душу мою столь дерогіе образы?..

Никому не сообщая о своихъ тайныхъ думахъ, владыка послалъ въ монастырь за неисправнымъ іеромонахомъ, чтобы онъ въ тотъ же день явился къ митрополиту въ опредѣленный часъ лично...

III.

Съ строгимъ взоромъ и нахмуреннымъ челомъ ждалъ владыка появленія пріѣхавшаго къ нему виноватаго іеромонаха. Отворивъ дверь покоя, гдѣ находился митрополитъ, келейникъ пропустилъ мимо себя высокаго манатейнаго старца, въ большой бородѣ котораго сѣдина не могла еще совсѣмъ побороть чернаго цвѣта молодости, и снѣ пробивался сквозь нее прядями. Помолвившись и облобызавъ руку владыкѣ, іеромонахъ упалъ ему въ ноги и со слезами сталъ просить:

— Въмѣ, владыко, почто звалъ еси мя! Не помяни грѣха моего! Студъ мой предо мною есть выну!.. Не лишай, владыко, благодати благословенія десницу, благословлявшую царя на битву!..

Эти слезы и слова старца взволновали митрополита, и онъ, сдерживая волненіе, сказалъ ему:

— Встань... слабый... и скажи мнѣ, какъ протекла жизнь твоя, и откуда ты произошелъ?

— Изъ причетническихъ дѣтей, владыко, а обучался въ Московской духовной академіи...

— Значить, ты долженъ помнить владыку Платона, когда онъ былъ учителемъ пѣтики и катехизаторомъ академіи?

— Помнить, владыко!— воскликнулъ іеромонахъ, всплеснувъ руками, причемъ обильныя слезы снова помылись изъ глазъ,— владыку Платона помнить!.. Пусть прильпнетъ языкъ къ гортани моей, когда я забуду славить владыку Платона! Забудь меня Господь Богъ, когда я хоть разъ, отходя ко сну, забуду вознести мою молитву о владыкѣ Платонѣ!.. Онъ питалъ ко мнѣ отчую любовь; я былъ у него лучшимъ ученикомъ; владыка пророчилъ мнѣ высокую участь, по волею Создателя, и пошелъ въ бѣлое духовенство, а у владыки Платона явился другой достойнѣйшій преемникъ, Василій Михайловичъ Дроздовъ, звѣзда

кого возсіяла, и на комъ до сихъ поръ почиетъ благословеніе владыки Платона!..

Иеромонахъ, говоря это, плакалъ; по лицу митрополита Филарета текли невольныя слезы при воспоминаніи о Платонѣ, нарекшемъ его своимъ духовнымъ преемникомъ въ дѣлѣ проповѣданія Слова Божія.

И этотъ нынѣ виновный монахъ, и святитель, держашій судьбу его въ своей власти, были когда-то *одинаково близки* сердцу Платона...

IV.

— Дальше, дальше, — говорилъ Филаретъ.

— Дальше... Женился, — и суета мірская объяла меня... Что должно было расцвѣсть и принести плодъ, еще въ состояніи почки было побито хладомъ мятежной жизни... При полкахъ протекало мое служеніе, и съ ними я отправился въ великій походъ противъ предводителя галловъ и съ ними двадцати языкъ...

— Такъ, такъ... ну, и здѣсь ты имѣлъ случаи видѣться съ покойныя императоромъ Александромъ Благословеннымъ?..

— Неоднократно служивалъ я на походѣ благодарственные молебны о дарованныхъ нашему оружію побѣдахъ, и сія pedestal десница благословляла монарха, и была лобызаема имъ съ христіанскимъ благоговѣніемъ.

— Но это до храбрости еще не относится... Что-жъ ты, воевалъ что ли?

— Меча въ руки не бралъ, но силою креста Господня трижды прогонялъ супостатовъ и, вознося его передъ строемъ дрогнувшихъ воиновъ, вливалъ новую бодрость, отвагу и вель на вражескіе окопы... Зѣло любимъ былъ я и простыми воинами, и военачальниками, и самъ монархъ лобызалъ однажды меня въ уста, и слезы блестя въ его добрыхъ глазахъ...

„Такъ вотъ ты каковъ! — подумалъ про себя Филаретъ, оглядывая крупную и сильную фигуру іеромонаха — дѣйствительно, въ воинскомъ станѣ такому пону настоящее мѣсто“...

— Ты говоришь вотъ, — военачальники тебя любили... Ты же при Кутузовѣ-ли Смоленскомъ состоялъ?

— Не состоялъ при немъ, но былъ любимъ маститымъ кня-

земь. Когда въ нѣмецкой землѣ, въ городѣ Бунцлавѣ, сего предводителя постигъ внезапный и тяжелый недугъ, — я, недостойный, принялъ отъ него предсмертную исповѣдь и нануствова-валъ его въ жизнь вѣчную.

V.

„Такъ вотъ онъ каковъ — храбрый попъ Иванъ!“ — думалъ владыка, созерцая мощную фигуру, стоящую теперь передъ нимъ, скорбно и смиренно согнувшись. — многмятежна была жизнь его, и въ свое время былъ онъ истинный іерей Божій и много пользы принесъ... Не простое это „совпаденіе обстоятельствъ“, столь легко разрѣшимое людьми матеріальнаго образа мыслей... Не войду я въ судъ съ храбрымъ попомъ Иваномъ, снисзойду и прощу ему по глаголу отца моего, по духу владыки Платона!“

Сказавъ нѣсколько увѣщательныхъ словъ іеромонаху, владыка преподалъ ему благословеніе и отпустилъ.

— Иди и не прегрѣшай болѣе, — сказалъ ему митрополитъ Филаретъ, и послѣ того онъ по прежнему сталъ склященнодѣйствовать, но отъ порока своего скоро совсѣмъ избавился.

(Пастырек. Собесѣд. 1894 г. № 3).



III. Сообщенія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ

xx-й годъ изданія

ДВА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЕ ЖУРНАЛА

„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“

для дѣтей и юношества,

издаваемые при книжныхъ магазинахъ товарищества М. О. ВОЛЬФЪ съ участіемъ первоклассныхъ русскихъ писателей, педагоговъ и художниковъ

„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“ выходитъ въ видѣ двухъ совер-

менно самостоятельныхъ журналовъ, приспособленныхъ къ возрасту читателей, а именно:

„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“ — журналъ для дѣтей младшаго возраста (отъ 5 до 10 лѣтъ). Въ годъ 52 выпуска въ 16 страницъ большого 8-ми-дольнаго формата, крупной четкой печати, съ 400—500 иллюстраціями, въ текстѣ.

б) „ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“ — журналъ для дѣтей старшаго возраста (отъ 10 до 14 лѣтъ). Въ годъ: 52 выпуска въ 16 страницъ большого 8-ми-дольнаго формата, съ 400—500 рисунками лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

ВСѢ СТАТЬИ БОГАТО ИЛЛЮСТРИРОВАНЫ.

Всѣ безъ исключенія подписчики „ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“ какъ для старшаго, такъ и для младшаго возраста, получаютъ:

ДВА ОСОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

1) „ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“, иллюстрированный журналъ воспитанія и обученія, для родителей, наставниковъ и наставницъ.

2) „ДѢТСКІЯ МОДЫ ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“, иллюстрированный журналъ новѣйшихъ дѣтскихъ платьевъ, костюмовъ, бѣлья и проч., съ рисунками парижскихъ дѣтскихъ модъ, рукодѣлій и проч.

Кромѣ того, подписчикамъ будутъ разосланы въ теченіе года еще другія приложенія и преміи, о которыхъ будетъ объявлено особо.

Подписная цѣна на „Задушевное Слово“ для старшаго или младшаго возраста (по выбору подписчика) съ приложеніемъ „дѣтскихъ модъ“, „педагогическаго листка“ и со всѣми другими принадлежащими къ каждому отдѣлу преміями, приложеніями съ пересылкою, въ годъ

6 р.

Подписка принимается исключительно въ главной конторѣ періодическихъ изданій товарищества М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, № 21, и въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ, Бузнецкій мостъ, № 12.

Вышла и раздается I книга (январь).

ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКАГО И
НАУЧНАГО ЖУРНАЛА

РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

(Годъ VII.)

СОДЕРЖАНІЕ: I. Стихотвореніе. В. К. Истомина. — II. „Церковная школа“. Статья III. С. А. Рачинскаго. — III. „Въ дорогѣ“. Стихотвореніе. Анатоля Александрова. — IV. „Отхожіе сельско-хозяйственные промыслы“. Гл. I—II. Князя Н. В. Шаховскаго. — V. „Вчужѣ“, Сказка для дѣтей пожилаго возраста. Графа Е. А. Салиаса. — VI. „Легенда объ олигархическихъ тенденціяхъ Верховнаго Тайнаго Совѣта въ царствованіе Екатерины I.“ Проф. А. С. Алексѣева. — VII. „Гордость семьи“. Повѣсть. Часть первая. Гл. I—VIII. А. В. Стернъ. — VIII. „Опытъ о свободѣ воли“. (Изъ посмертныхъ рукописей). П. Е. Астафьева. Съ предисловіемъ и примѣчаніями. Проф. А. И. Введенскаго. — IX. „Благовѣсть“. Стихотвореніе. П. П. — XII. „Изъ исторіи ученаго монашества шестидесятихъ годовъ“. Архіепископа Никанора. Съ предисловіемъ. Прот. С. Петровскаго. — XIII. „Воспоминанія, замѣтки и письма“. I. А. В. Горскій. Проф. Н. С—на. — XIV. „Изъ далекаго прошлаго“. I. Тетушка Пракковья Егоровна. П. П. Суворова. — XV. „Кому вынется, тому сбудется“... (Погудка). Стихотвореніе Н. А. Чаева. — XVI. „Въ странѣ рабовъ“. (Изъ посмертныхъ бумагъ). А. В. Елисѣева. — XVII. „Письма къ г. Беркгольцу, Баронессе Раденъ“. (Переводъ съ нѣмецкаго). Е. Н. Б. — XVIII. „Коронаваніе русскихъ государей“. (Историческій очеркъ). Г. П. Георгіевскаго. XIX. „Нервозъ Этьенетты“. Разказъ. Жюба Нормана. (Переводъ съ французскаго) Е. М. Поливановой. — XX. „О соединеніи церквей“. (По поводу энциклики папы Льва XIII). Проф. А. Д. Вѣляева. — XXI. „Очередная реформа“. В. Юрдана. XXII. „Матеріалы для характеристики русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей“:
1) Отрывки изъ дневника: I. Письмо Ѳ. М. Достоевскаго и

И
—
II.
V.
изъ
аго
ки-
ва-
сть
—
й).
оф.
II.
ихъ
С.
А.
о“.
ому
фа-
ь).
сы
ро-
II.
ака
—
пы
ре-
тки
““.
И

происхожденіе очерка „Имениникъ.“ II. По поводу замѣтки И. С. Тургенева о „Русскомъ языкѣ.“ III. Письмо преосвященнаго Никанора о славянскомъ движеніи 70-хъ годовъ. Свящ. А. М. Юркевича. 2) „Изъ записной книжки интересныхъ знакомствъ, встрѣчь и разказовъ: XI. Протодіаконъ А. А. Зиновьевъ. — XII. И. Ѳ. Горбуновъ. К. А. — 3) „Отрывки изъ воспоминаній.“ I. „Празднованіе столѣтія Московскаго университета“ Н. Ч. — 4) Письма къ К. А. Губасову. К. Н. Леонтьева. — XXIII. Музыкальное обозрѣніе. „Двѣ новыя русскія оперы“. Гл. II. (Окончаніе.) Проф. Н. Д. Кашкина. — XXIV. Письма изъ Парижа И. Яковлева. — XXV. Лѣтопись печати: 1) „Что дѣлать молодежи?“ 2) „Изъ газетъ и журналовъ.“ Л. А. Тихомирова. — XXVI. Библиографія. — XXVII. Областной отдѣлъ: 1) Изъ Вяльны. „Еще о памятникѣ М. Н. Муравьеву.“ А. П. Владимірова. 2) Изъ Баку. „Бъ армянскому вопросу.“ X. — XXVIII. Внутреннее обозрѣніе. — XXIX. Иностранное обозрѣніе. — XXX. Книги, поступившія въ редакцію. — XXXI. Объявленія. — XXXII. Приложение: Систематическій указатель содержанія Русскаго Обозрѣнія за 1895 годъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.

Подписная цѣна (въ предѣлахъ Имперіи) съ пересылкой и доставкой на годъ — 15 руб., на полгода — 7 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца — 3 руб. 75 коп., на 1 мѣсяць — 1 руб. 25 коп.

Съ пересылкой за границу — 18 руб.

Для лицъ духовнаго званія, для гг. преподавателей высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, для лицъ военнаго сословія и учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ подписная цѣна на 1 годъ — 12 руб., на 6 мѣсяцевъ — 6 руб., на 3 мѣсяца — 3 руб., на 1 мѣсяць — 1 руб. Съ пересылкой за границу 15 руб.

Лица, подписавшіяся на годъ на журналъ и газету „Русское Слово“, имѣютъ скидку въ 1 рубль съ обычной подписной цѣны.

Подписка принимается:

Въ Москвѣ: въ конторѣ журнала и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Въ С.-Петербургѣ: въ отдѣленіи конторы журнала — при книжн. магаз. Фену и К^о, Невскій, д. Армянской церкви № 40, и въ библіотекѣ Семенникова, Васильевскій Островъ, 6 линія, д. № 25. Здѣсь же производится продажа отдѣльных №№ журнала.

Подписка принимается и въ другихъ городахъ во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Подписку съ разсрочкой платежа просятъ адресовать исключительно въ контору редакціи.

Магазинамъ уступка—50 коп. съ экз.; доставившимъ же подписки на сумму болѣе 100 рублей уступка 10% съ экз. Книги журнала 1890—1891 гг. продаются въ конторѣ редакціи по 7 руб. за годъ, 1892—1893 гг. по 5 руб. за годъ, 1894—1895 гг. 8 руб. Пересылка оплачивается на мѣстѣ по расчету. Выписывающимъ журналъ за шесть лѣтъ — пересылка за счетъ редакціи.

Письма, телеграммы, рукописи и посылки адресуются такъ: Москва, редакція „Русскаго Обозрѣнія“ (уг. Тверской и М. Грѣбниковскаго пер., д. Спиридонова).

Редакторъ-издатель Анатолій Александровъ.



СОДЕРЖАНІЕ 2.

Часть официальная. Отъезд Его Высокопреосвященства. Высочайшая награда.—Распоряженія епархіальнаго вачальства.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Правила Палестинскаго Общества.—О книгѣ Тихомірова, Обиходъ и Кормчѣмъ.—Отношеніе общества Пчеловодства.—Денежныя поступленія.

Часть неофициальная. Слово на новый годъ. I. Изъ епархіальной жизни: Епархіальная жизнь въ минувшемъ году.—Освященіе Валдайковской школы.—Освященіе Никитинской школы.—Елка въ Деревяницкомъ училищѣ. II. Статьи и разсужденія: О. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ. Судъ Божій. III. Сообщенія: Объявленія о журналахъ: Задушевное Слово и Русское Обзоріе.

18 Января 1896 г. Печатать разрѣшается. Ректоръ Семинаріи,
Архимандритъ *Аркадій*.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Степанъ Успенскій*.

Новгородъ. Паровая Типогр. А. С. Федорова. (Легощяя ул., собств. д.).